

# బియ్యం

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకటాచార్యులు

సంపుటి 32 \* సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి \* సంచిక 31

## ఎన్నికలసంఘం ఎన్నిక రద్దుకారణంగా

# మంత్రివర్గానికి అప్రతిష్ట: రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులకు అస్థిరత్వం: ముఖ్యమంత్రిత్వం మారకపోయినా, మంత్రివర్గపు సర్పిర్రాణం?

ఆంధ్రప్రదేశ్ కాంగ్రెసు క్యవనసారాలు, రాజకీయ కరికామాలు అనుకున్న ప్రకారం జరుగుతున్నాయి. సంకేతరెడ్డిగారి సలహాను కాదని ప్రవృత్తమందరెడ్డిగారిని ముఖ్యమంత్రి కాకుండా చేసిన అల్లూరి సత్యనారాయణుని రాజకీయ తమ భవిష్యత్తు, సంకేతయ్య మంత్రివర్గ భవిష్యత్తును గూర్చి ఆలోచించుకోవలసిన స్థితి ఏర్పడింది. తమ పీటమీని సంకేత రెడ్డిగారు మలభంగా విస్మరిస్తారని ఆశించిన వారికి మరొకసారి కనువిప్పు అయింది. తగు సమయంలోనే కాదుకొని కూర్చున్నట్లుగా కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు, రాష్ట్రకాంగ్రెసు ఎన్నికల సంఘానికై జరిగిన ఎన్నికల కర్ణాటక,

దానిపై శ్రీ ఆనం సంకేత రెడ్డి మొదలైన వారు చేసిన ఫిర్యాదులను ఆధారంగా తీసుకొని తమ ఆస్తిని ప్రకటించారు. పండిత పంత్ ఆమోదాన్ని ముందుగానే సీలంపారు పొందివున్నారు కాబట్టి, ప్రదేశ్ కాంగ్రెసువారు కాంగ్రెసు అధిష్టాన పర్లానికి అపీలు చేసుకున్నా ప్రయోజనం వుండక పోవచ్చు. వారికి ఊపిరి సలుపుకోవడానికి కొంత సమయం లభించవచ్చును.

కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు జూలై 23వ తేదీన సూరపల్లి చేరకంటే విమానాశ్రయంలో రెండు గంటలు ఆగాడు. ఆ సందర్భంలో ఆయనను చూడడానికి వచ్చిన వారిని తరికిలిస్తే, ముందు జరగజోవు సంఘటనలకు శాంతి ప్రస్తావన జరిగిందని విశ్వసించవచ్చును. నల్లూరు బహువరాధికారులు, కె. వి. నర్సింగ రావుగారు (ఎన్నికల సంఘసభ్యులు) కాంగ్రెసు అధ్యక్షునికట్ల తమ విశ్వాసాన్ని ప్రకటించారు. ఏకభయముగా అల్లూరివారికి ఆటమాసాలక్రీతం ఈ విధమైన ప్రమాదాలు చేసినవారే. కె. వి. వారు ఆదిలో బ్రహ్మ సంవత్సరం రెడ్డిగారు తప్ప మరెవరూ ముఖ్యమంత్రి కాదాదని చెప్పినవారే. అందుకే వారిమంత్రి కడవి వూడింది. మళ్ళీ మంత్రి అవుతామనే కలంపుతో సంకేతయ్య, అల్లూరి, విదేశల రంగారెడ్డిగార్లకట్ల తమ ప్రకాశభక్తిని, విశ్వాసాన్ని కడపటి ప్రకటించారు. చివరికి మంత్రివర్గంలో స్థానం కాకపోయినా ఎన్నికల సంఘ సభ్యత్వం ఎన్నో ప్రమాదాలు చేసినవీమట్ల వీరికి లభించింది. దానితో కృత్తి చెందని వారి హృదయం ఇప్పుడు మళ్ళీ సంకేతరెడ్డిగారిని వరంచడంలో ఆశ్చర్యం లేదు. అలాగే వి. వి. రాజగారు, శ్రీదేశ్ కాంగ్రెసు అధ్యక్షుల స్థానంలో ఆయన రాజకీయ మతోన్మాదం ప్రోత్సహించింది. కాని ఆశ్చర్యకరమైనది డాక్టర్ మర్రి చెన్నారెడ్డిగారు కూడా ఇప్పుడు సంకేతరెడ్డిగారి సుదారణలో చేరడం. సంకేతరెడ్డిగారు ముఖ్యమంత్రి అయినకాటి నుంచి వీరిలో బద్దమైన వైనం చెలరేగింది. ఆయన స్థానంలో కడలింపతే చివరికి కాంగ్రెసుమంచుగా వైదొలగాడు చెన్నారెడ్డిగారు. చివరికి సంకేతరెడ్డిగారి పీఠం కదిలివ అసంతోషం మళ్ళీ కాంగ్రెసులో చేరారు. ఇలాంటి చెన్నారెడ్డిగారు సంకేతరెడ్డిగారితో యివ్వక చేతులు కలుపుతున్నారంటే మన

## రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షులకు శ్రీ అల్లూరి?

శ్రీ వి. వి. సుబ్బారెడ్డిగారిని మంత్రివర్గంనుండి తొలగించినందువల్ల తమ కత్తికి ఎదురులేకుండా పోతుందని శ్రీ అల్లూరి సత్యనారాయణులుగా గారు భావించినట్లుందిగాని, అదే తమకు తీరని చిక్కలు తెచ్చిపెడుతుందని వూహించినట్లు లేదు. ఎన్నికల సంఘం ఎన్నిక కారణంలో సుబ్బారెడ్డిని వెళ్లగొట్టగలిగారేగాని, ఆ ఎన్నికను నిల్చుకోలేకపోయారు. అట్లనే రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షులకు, మంత్రి వర్గము అస్థిర పరిస్థితులలో పడిపోయినవి. ఈ సందర్భంగా సంభవించిన యీ పరిణామాలను ఎదుర్కొనుటకు సత్యనారాయణులుగా గారు మంత్రిత్వాన్ని వదలుకొని, రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షులను చేపట్టాలనే ఆలోచనలో వున్నాడని 'విశాలాంధ్ర' పత్రిక హైదరాబాద్ విలేజ్ లో వ్రాస్తున్నాడు. ఆంధ్రరాజకీయాలలో యీ రెండేళ్లలో ఎన్నెన్ని విచిత్రాలు, విపరీతాలు జరుగుతాయో చూడవలసివున్నది.

## హైదరాబాదులేఖ

రాజకీయాల కోరికే ఎటువైపునో వ్యూహక మవుతుంది. సోషలిస్టు ఆలోచనకంటే వి. వి. కె. రాజగారికి కూడా అల్లూరివారి శాంతిత్వం కట్టవై ముఖ్యం ఏర్పడిందని చాలావరకు

విశ్వసనీయంగానే తెలుస్తున్నది. రాజ్యసభకు, కావనమందలి అధ్యక్షులనిర్ణయం మొదలై కొన్ని మైనింగులై సమయం వచ్చే విషయాల వరకు మంత్రివర్గంలోని బలమైన మూలకాల్ రాజగారికి అభిప్రాయభేదాలు తీవ్రంగా దినదినం యేర్పడుతున్నాయని, వైద్యం ఆలోచనకాల్ అవసరమైయున్నట్లు ఆయన

## శుష్క వాగ్దానాలు: శూన్య హస్తాలు!

అగ్రశాసనాలం ఇరిగేషన్ మంత్రివర్గం:

కావనసభలో మంత్రిలుచేసే వాగ్దానాలు యెంతవరకు నెరవేరుతున్నాయో తరికిలించుటకు నియమిత బడిన సంఘం 1958 నవంబరు నుండి 1960 మార్చి వరకు తన నివేదికను పంపించింది.

మంచినీళ్ల మర్యాదగా వాగ్దానాలు చేసి, ఆమలు జరుగనివారిలో అగ్రశాసనాలం పి. కల్లూరి, డి. మంత్రివర్గం. ఏరు 233 వాగ్దానాలు చేస్తే, 46 మాత్రమే నెరవేరినవట! కిర్యాక స్థానం రివిన్యూ మంత్రి శ్రీ రంగారెడ్డిగారి కొర్రుంది. ఏరు 142 వాగ్దానాలు చేస్తే, 14 మాత్రం నెరవేరినవట. మిగతా మంత్రిలు కూడా వారావు వీరితోనే సరిమానుకాంట.

కాని అధ్యక్షమంత్రి శ్రీ బ్రహ్మనందరెడ్డిగారు మాత్రం చేయగలిగితేనే చెప్పాలనే కర్ణాటక ఆనుపరించినట్లున్నది. పేరు చేసినట్ల వినిపించి వాగ్దానాలైతే అంతులో ఏడు చెల్లించారట. ఇందు వల్లనే గానే అధ్యక్షమంత్రి పాపూలర్ కాలేజీ పాఠశాల!

## ఒక సారి కట్టి చూడండి



రాయవరపు శంకరయ్య ఆండ్ సన్స్  
CLOTH MERCHANTS  
ట్రంకురోడ్డు  
నెల్లూరు



# జమీనార్లు

శ్రీ కాంక్షా, కాంక్షా మండలం  
29-7-1960 - శుక్రవారం

## చెరువుల పునరుద్ధరణ

ఆంధ్రప్రదేశ్ లోని చెరువుల పునరుద్ధరణకు, ప్రభుత్వం నియమించిన భోస్లా సంఘం తగుసూచనలు చేసింది.

ఆంధ్రకు ఏరాష్ట్రానికీలేని విస్తారమైన నీటి సంపదవున్నది. ఈరాష్ట్రంలో వున్నన్ని పెద్దనదులు మరేరాష్ట్రంలోనూలేవు. కాని వీటి ప్రయోజనమాత్రం బహుస్వల్పంగా వున్నది.

ఆంధ్రరాష్ట్రంలో సాగుయోగ్యమైన భూమి 2 కోట్ల 79 లక్షల ఎకరాలున్నది. కాని అందులో 67 లక్షల 80 వేల ఎకరాలు మాత్రమే నెడు సాగువుతున్నది. అంటే మూడువంతులభూమి, నీటిపారుదల సౌకర్యంలేక, నిరుపయోగంగా పడివున్నదన్నమాట.

ఆంధ్రలో తుంగభద్రవంటి కొన్ని పెద్దప్రాజెక్టులు, అనేక మధ్యరకం నీటి వనరుల నిర్మాణమైనవి. వాగారునసాగరంవంటి ప్రఖ్యాతమైన ప్రాజెక్టు నిర్మాణం కరవేగంలో సాగుతున్నది. పోచంపాడు, వంకధారవంటి ప్రాజెక్టుల నిర్మాణంగాడా మూడవ ప్రణాళికలో కొనసాగలదని ఆశించవచ్చు.

కాని యీ పెద్దప్రాజెక్టుల నిర్మాణం దశాబ్దాలుపట్టడం; వీటిపై విపరీతంగా ధనం ఖర్చుగావడమేగాని, వాటి ఫలితాలు యిప్పుడు ఆవనరానికి వినియోగపడవు. అందువల్ల తీవ్రతరమవుతున్న ఆహార సమస్య పరిష్కారానికి తక్కువవ్యయంతో, సత్వరఫలితాలతో, అధిక ప్రయోజనకరమైన చెరువులు, వాగులువంటి చిన్న, మధ్యరకం నీటివనరులపై మార్గాంతరంలేదు. ఈదృష్టిలో చూచినపుడు పెద్దప్రాజెక్టులకు తోడు, మైనర్ యిరిగేషన్ గూడా ప్రణాళికలో ప్రాధాన్యమివ్వడం అవసరమని అంగీకరించక తప్పదు.

ఆంధ్రప్రదేశ్ లో మూడు 58,000 చెరువులున్నవి. ఇవన్నీ మంచినీటిలోపుంటే వీటికింద చూచాపు 36 లక్షల ఎకరాలు సాగుకావతను. కాని వీటిలో ఏ 20 వేల చెరువులతోకప్పు, తక్కినవన్నీ మరమ్మత్తులు లేక, సరైన నిర్వహణ లేకుండావున్నవి. ఇందులో ప్రభుత్వస్వాధీనమైన జమీందారీలకు సంబంధించిన ఆధ్వస్యపు చెరువులు 13 వేలు. చెరువులు మంచినీటిలో లేనందువల్లనే, వాటికింద పారుదలకాదగిన ఆయకట్టుకు, ప్రక్కప్రకంగా పారుదల అవుతున్న ఆయకట్టుకు వున్న తేడా 7 లక్షల ఎకరాలు. పెట్టినట్టి భోస్లా సంఘం సూచనల ప్రకారం మరమ్మత్తుచేసి, సరైన స్థితిలో వుంచుటకు 16 కోట్ల రూపాయలవుతుంది. కాని చెరువుల సంస్థ; వాటి ప్రయోజనాన్ని గమనించినపుడు అది పెద్దమొత్తంగాదు. ప్రభుత్వం యాకమీటి సూచనలను ఆమోదించి, మూడవ ప్రణాళిక కాలంలో మైన్ యిరిగేషన్ కు అభివృద్ధి, వాటి ప్రక్రమనిర్వహణకు వూసుకోవడం అభిలషణీయం.

# వార్తలు-వ్యాఖ్యలు

## సమ్మె పరిణామాలు

వెల్లెపలహాన పాటించకుండా, ప్రజాభిప్రాయాన్ని నిర్లక్ష్యం చేసి, కేంద్ర ప్రభుత్వ సిబ్బంది సమ్మెకు పాల్పడడం యొక్క తేలిక తక్కువో, సమ్మె అసంకేరం కరణామాలి స్పష్టం చేస్తున్నది. సమ్మెలో ప్రముఖ పాత్ర వహించిన వ్యవస్థాపక బర్డర్ ఫలక్, కేటలక్ గురితే యబదుతున్నాయి. కొందరు సమ్మెండు తేయబడుతున్నాయి. వారి సంఘాలగుర్తింపును రద్దు చేయబోతున్నాయి. కేంద్ర పదివాలయ వ్యవస్థాపక సహా కమిటీ, కపాల, వైశ్య రక్షణ కమిటీ యిప్పుడు సమ్మెలను సీధించుటకు ప్రభుత్వం చట్టబద్ధమైన చర్యలు తీసుకోవాలని ఆలోచిస్తున్నది. ఓడిపోయిన వ్యవస్థాపక ప్రభుత్వం కక్ష సాధించుకున్నదని ప్రతిపక్షాలనుండి విమర్శలు వస్తున్నవి. కాని సమ్మె చేకానికి యంత చూనికరమో ప్రభుత్వ వ్యవస్థాపక వారి కాయలు యిప్పుటికి గుర్తించినట్లులేదు. వారు గుర్తించుంటే యీ సాటి క్షమాపణ కెప్పింతురు. సమ్మె చేసే అధికారం తమకున్నదని ప్రభుత్వ వ్యవస్థాపక భావించినట్లే, కాని నిషేధించి, అట్టివారిని శిక్షించే అధికారమూ ప్రభుత్వానికంది. సమ్మె కట్టుదా తలపై ప్రభుత్వం తీసుకుంటున్న చర్యలు ప్రకృమమైనవి కావని యిప్పుడు అసలేక కాని, అవికొంత కఠినంగా వుంటే వుండవచ్చు. వ్యవస్థాపక స్వయంకృతావధాన ఫలితమే ఈ కారణాలన్నీ. అందువల్ల వ్యవస్థాపక అసంకృష్టి పాచ్చే ప్రకూడం కూడ తోచాకదు. అది దేశానికి, ప్రభుత్వానికీ కూడ మంచిది కాదు. కాని ప్రభుత్వ వ్యవస్థాపక తరపు సమ్మె లేదని ప్రకటించడం సవ

యుద్ధకాలంలో బ్రిటిష్ వారి అధికార పోర్టు త్రిపున్యాన, తర్వాత విగువులెని కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వ పరిపాలన పున్యాన చెరువులలో గూడా చాలభాగం భూములు లేని పేదలచే ఆక్రమింపబడి, పేరుకు మాత్రం చెరువులుగా వున్నవి. వీటిలో కొన్ని అవసరం లేని, పునయోగం లేని చెరువులుగా వుండవచ్చు. కాని పునయోగకరమైన చెరువులలోని ఆక్రమణలను తొలగించి, ఆపేదలకు వేరొకచోట భూమి దూపడం బాగుంటుంది. అసలు భూములు లేని పేదలు గూడా వుచితంగా ఆక్రమించుకున్న భూములను స్వయంగా సేద్యం చేసుకోవకుండా వేలకు అమ్ముకోంటున్నారు. ఇదొక లాభసాటి వ్యాపారం లేదని పరిణమించింది. అందువల్ల, ముద్రాసు, మైసూరు ప్రభుత్వాలవలె చెరువు పేరుతో నిరుపయోగంగా వేలాది ఎకరాలను అట్టిపెట్టడంకంటే, అవసరమైనంతవరకు దానిని తోడుగా, సరైన స్థితిలో వుంచి, మిగతాది తక్కువ ఫలితము భూములు లేని పేదలకివ్వడం వుభయ ప్రయోజనకరంగా వుంటుంది. ఈపద్ధతి పల్ల చెరువుల మరమ్మత్తుకయ్యే ఖర్చులో కొంతైనా ముడరావచ్చే అవకాశంకలిగి, ప్రభుత్వానికి కొంతభారం తగ్గుతుంది. ప్రభుత్వం ప్రయోగాత్మకంగా తీసుకోవోతున్న ఆరు చెరువుల విషయం ప్రయోజనకరమని రుజువువుచు, అపద్ధతిని రాష్ట్రాధికారకటికి విస్తరింపజేయవచ్చు.

రింకబడకపోతే తేకం చాల ప్రమాదాన్ని ఎదుర్కొనవలసి వస్తుంది. దేశలో కరపాలన ప్రకృమంగా జరగాలంటే ప్రభుత్వం, వ్యవస్థాపక మధ్య పరస్పర విశ్వాసం యొక్కైతే ఆవసరం. అందువల్ల ప్రభుత్వం గూడ కార్యం వహించకుండా వుచారతను ప్రదర్శించి, ఒకవైపు ప్రభుత్వ వ్యవస్థాపక సమ్మె తేయకుండా తీసుకోవలసిన చర్యలు తీసుకుంటూ, మరొకవైపు ఇంగ్లండులో వలె సంయుక్త సంకేతం పులపడ్డ తిని గాని లేదా శ్రీ ప్రకాశ్ కూడించినట్లు మధ్యవర్తిత్వ పద్ధతి గాని అనుసరించడం అవసరం. ప్రభుత్వానికి, వ్యవస్థాపక మధ్య వుండాలిని భవిష్యత్ స్పష్టం ధార గురించి నిర్ణయంగా వడంకూడ అత్యంత అవసరం.

## నేపాల్ ఆరోపణ

నేపాల్ - వైశాఖ పుస్తకా ముస్టాం సంఘటన జరిగిన తర్వాత గడచిన నెలలోకాలలో దజన పార్లమెంట్ సమావేశమైన వైశాఖ సభ అతిక్రిందింది. ముస్టాం సంఘటనకు విచారం ప్రకటిస్తూ, ఆ సంఘటనలో ఒక నేపాలీ యుదు మాత్రమే వుంటుంది నందుకు క. 50 కేలు సస్పెంషన్ వారం నేపాలకు యిప్పుడానికి వైశాఖ అంగీకరించింది. ఈ ఆస్పిక సంఘటన ఫలితంగా ఉధయ దేశాల గాఢమైత్రి అంతరాయం రాకూడదని వైశాఖ సభలు మీద స్పష్టమై ఒకటిపోసింది. మరొకవైపు నేపాల్ సమావేశం అతిక్రిమణలు జరుపుతున్నవి. నేపాల్ సమావేశం వున్న వైశాఖ సభ ఎప్పుడు తొలగించి నేపాలని అడిగే బీబెక్ కల్లోల పరిస్థితులు చక్కబడ్డప్పుడు ఆలోచిస్తామని పెకింగ్ ప్రభుత్వం సమాధానమిస్తున్నది. వైశాఖ అసూయకాల్క నేపాల్ ప్రధాని ఆక్షేపణలపై, వైశాఖ సభలతో కుదుర్చుకున్న ఒడంబడికను భగ్నం చేసింది ఆలోపించారు. కాని వైశాఖ యింకా స్పష్టం సాధ్యమనే నేపాల్ ప్రధాని క్రికొయి రాలా భావించడం ఆకస్మికం. సమావేశంలో వైశాఖ సభలపల్ల విరుద్ధముక్త యిప్పుట్లో తొలగడనే చెప్పవచ్చు. వైశాఖ ప్రధాని వున్న స్పష్ట భావం ఎంత బూటకమో, వైశాఖ సభలను ఎంత ప్రమాదకరమో నేపాల్ ఎంత త్వరగా గ్రహిస్తే అంతమంది. భారత - వైశాఖ పుస్తక వివాదం నుండి నేపాల్ గుణపాతం నేపాల్ కి, తమక క్రమ తవనో, మిస్ట్రలెనో గమనించడం అవసరం.

## ఇండియా - నేపాల్

నేపాల్ సమావేశంలో వైశాఖ సభ తిప్పి చేసి, నిరంతరం నేపాల్ సమావేశం అతిక్రిమిస్తున్న తీరులలో గతవారం నేపాల్ రాజ రాజా మహేంద్ర భారత రాజధానిని సందర్శించారు. నేపాల్ రాజ రాజు రాజ కీయవర్ణాలు విశేష ప్రాధాన్యమిచ్చారు. రాజా మహేంద్రతో ప్రధాని క్రికొయి ప్రభుత్వం సమాలోచనలు జరిపారు. నేపాలు - ఇండియా మైత్రి, సంబంధాల గూడ; వైశాఖ - నేపాలు సంబంధాలలో విరుద్ధమైన ప్రతిపక్షం యొక్క చర్యం చలించింది. క్రాంతిగా నేపాల్ రాజ్యం కీలక ప్రాంతం వుంది. ఇతర ప్రాంత భారత ప్రభుత్వం ప్రాచీన కాలం నుండి నేపాలుకు ఎక్కువ సంబంధాలున్నవి. క్రొత్తగా వైశాఖ పుస్తక వ్యవస్థ నెలకొల్పినప్పుడు కాల్కం

## కుటుంబ నియంత్రణానికి దేముని దోహదం!

కేరళ రాష్ట్రంలోని ఒక గ్రామంలో, ఇరువది ఏడేడల్ల ప్రీ ఒకే కాన్పుకు నలుగురు అడవిల్లలను ప్రసరించింది. పుట్టినవెంటనే ఒక్క దిడ్డ మాత్రం చనిపోగా, తక్కిన ముగ్గురు కుమారులు, తల్లి బాగున్నారు. ఇది అమెకు మూడవ కాన్పు!

ఇండియా ప్రభుత్వం తీవ్ర తరంగా సాగిస్తున్న కుటుంబ నియంత్రణ కృషికి, యిది దేముడు చేస్తున్న దోహదం కాబోలు!

గావదంవల్ల, యిరుగు పొరుగు వారిపట్ల నేపాల్ కు భయపడేవారిందడం సహజం. నేపాల్ పై ఇండియాకు దురదృష్టాన్ని కలుపుకొందరు ఆపాదించినవారు నేపాల్ కు. కాని యిది కేవలం దుమ్మిచారంకేవల కేవల కాదు. 1950 దేశం జరుగలే బీబెక్ మిద వైశాఖ రాజ్యాన్ని తేసివచ్చి, నేపాలు మీద ఎట్టిరాడి జరిగినా, కానిని యిండియా మీద రాడిగా జరిగిస్తామనీ, హిమాలయా లపై జరిగిన అతిక్రిమణలు యిండియా భద్రతకు ప్రమాదమని క్రికొయి ప్రకాశించి సస్పెంషన్ వున్న విషయం గమనార్హం. కాని ఆ తర్వాత నేపాలులోనూ, హిమాలయ తర్యక ప్రాంతాలలో అనేక సంఘటనలు జరిగాయి. నేడు ఉధయ దేశాలకు వైశాఖ పల్ల ముక్త విరుద్ధమైంది. కావున ఇండియా - నేపాలు దేశాలు రెండు కలసి కట్టుగా వ్యవహరించి తమ స్వాతంత్ర్యాన్ని రక్షించుకోవడం అవసరం. అందుకు రాజా మహేంద్ర ఢిల్లీ సందర్శనం దోహదకారం కాగలదని ఆశించబడుతున్నది.

## నాగజాతి రాయబారం

ఇండియాలోని నాగజాతి ప్రజలకు ప్రత్యేక రాష్ట్రం యివ్వాలంటూ కోరుతూ నాగజాతి ప్రతినిధులతో కూడిన రాయబార వర్గం ప్రధాని క్రికొయి, హోంమంత్రి క్రికంత్, యితర కేంద్ర ప్రభుత్వ వ్యవస్థాపక వ్యవస్థాపక అత్యున్నత స్థాయిలో చర్యలు జరిపారు. నాగ ప్రాంతం కరపాలన రాజ్యాలకు ఆస్సాం గవర్నర్ క్రికంత్ న గవనూడా యీ సమాలోచనలలో పాల్గొన్నారు. నాగ జాతివారికి ప్రత్యేక రాష్ట్రం యివ్వాలని నాగ జాతి ప్రజల మహా సభ లో గడ వననో, మిస్ట్రలెనో గమనించడం అవసరం. నాగజాతి ప్రజలను ప్రతిపాదించింది. ఆనూత్రాల ప్రాతిపదికమీదనే ఢిల్లీలో చర్యలు జరిగాయి. ఆయిదులక్షలమంది నాగజాతి ప్రజలు దేశం తూర్పు పుస్తకాలోని దుర్గమ కొండ ప్రాంతాలలో నివసిస్తున్నారు. ఇండియా యూనియన్ లో నాగ ప్రాంతాన్ని ఒక ప్రత్యేక రాష్ట్రంగా యేర్పరచేందుకు ఆచరణలో కొన్ని చిక్కలున్నవి. కాని నాగ జాతి ప్రజలు సాంఘిక, ఆర్థిక, రాజకీయ రంగాలలో పుస్తకా గమించడం యిండియా ప్రభుత్వం అభివృద్ధి, నాగ జాతి సమస్యను పరిష్కరించడానికి యేడో ఒక పరిష్కార మార్గం కరపడం అవసరం. అందుకు అనుగుణ్యంగా నాగజాతి ప్రతినిధులతో భారత ప్రభుత్వం ఒక ఒప్పందానికి రాగిగిగి





- సమితికి ఎంతప్రతిష్ఠ, ఎంతబలం సమకూరితే ప్రపంచనాంతికి అంతరక్ష
- ప్రపంచనాంతికి రోస్ట్రోవ్ నవ్యసూత్ర ప్రబోధం
- ఐక్యరాజ్యసమితిలో నుంచి ఆమెరికాఖండపు రాజ్యసమాఖ్యలోకి ప్రవేశమైన క్యూబాసమస్య

“ఆరే సహారా!” అనే శబ్దం చిన్నప్పుడు ఆఫీసుగా వినిపించేది. రాజాగారి ఉన్నత పాఠశాలలో (వెల్లాడు) విద్యార్థులను హదర్ గొట్టించే ఉపాధ్యాయులు లోకరుండే వారు. కీ. శే. సంతాన రామశ్యాంకారి హయాం తర్వాత ఆ కోవకులైన వాడీయ నోక్రెత్ మిగిలిపోయారు. పాఠం చెప్పడం ఒక కళగా అభ్యసించిన వాడీయన. అప్పుడప్పుడు విన్నోదంకోసం అడిగిన ప్రశ్నలకు సరిగా జవాబు చెప్పలేని విద్యార్థులను విచిత్రమైన వచనాలతో ఆయన కలకరించే వారు. అందులో ఆయనకు ప్రేయమైనది, విద్యార్థులకు ఆనందదాయకమైనది “ఆరే సహారా” అనే కలకరింపు.

కాని శరీరీతి మారినదిగనక అటువంటి ఉపాధ్యాయులు “ఆరే కాంగో” అని పిల్వ వచ్చును. కాంగో దేశోద్ధారకులు ఒకరిని మించిన వాడొకరు. ఒకరింటే ఒకరికి గొట్టుడు. కాగా, పిల్వరి కంట్రోల్ లోనూ జనలేకు. ఎవరికి తోచినట్లు వారు రాజకీయం నడిపి దేశాన్ని అల్లకల్లోలంపాలు చేసినారు.

క్రమంగా కాంగో ఉదంతం సుష్టంగా ఒక సంకతిని వికటకరస్తున్నది: “అగ్రరాజ్యా లనబడే దేశాలలోని ఏ కక్షంకూడా విశ్వ సింపదగినది కాదు. కాస్త సందనోరితే కయ్యానికి కాలుదువ్వడానికి అవతే ఆయో మయావస్తగా వున్నచోట మరొక గండర గోళాన్ని వ్యాపింకణేయడానికి వీరు కడు సమర్థులు. అగ్గిలో ఆద్యంపోయటంలో వీరు శేర్వరులు. విశ్వరాజ్యసమితియే కల్లోలం కలిగిన క్రమేణా క్రమంగా క్రవర్తించి, కాంతిని చేకూర్చగల్గిన సంస్థ. అందువల్ల, ఎంత క్రతిష్ట ఎంతబలం సమితికి సమకూరితే క్రవంచకాంతికి అంతరక్ష”.

ప్రపంచనాంతికి, యా క్షిప్రకాల అనేక కార్యాయాలు మూడించబడిన మ్యామే పుక్తి మనుని ఇటీవల లోకక్రత్యాతికన్ను వ్యవ మూక్తవేత్త అర్థికాస్త్ర విజ్ఞాని రోస్ట్రోవ్ చేత క్రవోధించబడినది. లోకంలోనేడు కమ్ములాడుతున్న పుధయకవలు కలిసి సాయ కడితే వ్యక్తి రావలసిన దేశాలనూ, క్రవంచ కాంతికి అడ్డిసాయం పువకరిస్తుందని రోస్ట్రోవ్ తెలియజేసినాడు: “రష్యా, ఆమెరికాలు రహించి సమానంగా వుంటూ ఒకరినొకరు మించే యత్నం చేస్తున్నవి. ఈలోగ “శీతల” యుద్ధం అధికమై “గర్వాగరం” యుద్ధంలోకి అందరిం దిగి, కుంపూరిమా - ఈ మొత్తం ధూలోకాన్ని ధ్వంసం చేసే శయగలం. కాని ఈ రెండు దేశాలు కలయకుంటే ఒక విద్యా బాక్ష్మిమైన కార్యక్రమంలోకి కగగలవు. అయితే కరవై కంట్రోల్ కు క్రియం గా

నిర్దేశించి, లోకానికి ధ ద్ర మై వ స్థి తి ని చేపట్టి, వ్యక్తి రావలసిన దేశాలు వైకే రావడానికి ఉధయలు సాయకడవచ్చును. సర్వకాశవకరమైన అస్త్రాలనుగలిగి లోక ధయంకరంగా వుండడానికి ఐదులు క్రియ బద్ధమైన రాజకీయాలతో ఉధయకవైలు

వ్యవహారీకృతంపే సాయంకోరవారికైతెం హాయిగా వుంటుంది. మన క్రియే ప్రల నిధంగా చరిత్రాత్మకం జేయగలం. సర్వాధికారాలు ఎన్నటికీ మనకడకేవుండవు; వాటిని వికేంద్రీకరించక తప్పదు; ఈకోర డిని అనుసరించేటప్పుడు మనం సర్వ ల క్షేమమైన మార్గాన్ని అవలంబించవచ్చును. లేదా అతి అపాయకరమైన త్రోవను నడుప వచ్చును; కాని ఆ కోరడేని, క్రవచానాన్ని ఎదుర్కొనవలయు. వ్యక్తికి రావలసిన దేశాలు కమతమ కుంపూరిక కనుకూలంగా కథకాలు జేకునని వైకే వచ్చేటప్పుడు, వాటిని కేవలం ఆమెరికా కద్దతిలో, రష్యా కద్దతిలో, జర్మనీ కద్దతిలో, జాపానీ కద్దతిలో లేక ప్రవేశకద్దతిలో మరలంకణాలయి, ఈ కతాల్లియిక ఆమెరికా, రష్యా, జపాన్ లోక ప్రవేశకతాల్లియి చరిత్రకల్గలదనే ధ్రియ ఎంత క్రియం గా తొలగితే అంత మంచిది.”

వైకే మూడించినవిధంగా కేసీనంతువల్ల గలిగేలాభాలను రోస్ట్రోవ్ యిట్లు వివరించెను: “కాంతియితమైన అభివృద్ధి క్రవాలికలక పెట్టుబడికీ, సాయానికి అన్నిటికీ కావలసి — కొరవ 12 వ కేటిలో

# చక్కెరదీవి 'క్యూబా'

క్యూబా ఆమెరికాకు అగ్నేయంగా, ఫ్లోరిడా కోస్తాకు ముమారు 90 మైళ్ల దూరంలోవున్న దీవి. ఆమెరికావారి వర్తన ప్రకారం యీ దీవి. వైశాల్యంలో న్యూయార్కు రాష్ట్రంకంటే చిన్నది - 44,206 చ. మై; జనాభాలో న్యూయార్కు నగర జనాభాకంటే తక్కువ - 64,66,000; దీని బాతీయాదాయం ఆమెరికా దేశ యులు ఫేస్ పొడయ వగైరా సాందర్భ్యోవకరణాలమీద ఖర్చుజేపే దానికంటే తక్కువ - 2,700 కోట్ల రూపాయలు. ఇంత చిన్నదీవి ఆమెరికాతో పోరుపెట్టుకున్నది. రష్యా క్యూబా ప్రక్క నిలబడింది. క్యూబా - ఆమెరికా వివాదాన్ని గూర్చి యీ క్రింది వ్యాసంలో 'లోకసంచారి' కొంత వివరిస్తున్నాడు.

ఆమెరికన్లు క్యూబారాజ్యాన్ని చిక్కలు పెట్టేట్లుయితే వాటినిన్నిటిని విడదీయడానికి తాము సంసిద్ధంగా వున్నామని రష్యన్లుంటున్నారు.

క్యూబా సీమలో ధ్వజమెత్తిన నియంత కాన్ ట్రో దూ ప ల ల క తాళలేక ఆమెరికా క్రతికారానికి దిగినది. క్యూబా 'చక్కెరదీవి'. ఆ తీపిపూదనే దబ్బకడితేనే, దాని కాకడి తెలిసవస్తుంది. విలే యీ దబ్బక యెవరుదబ్బ ఆదేశంలో ఆమెరికన్లు పెట్టుబడి పెట్టిన ఒక బిలియన్ విలువగల ఆస్తిపాస్తులవై కడవచ్చును. కాని, ఆమెరికన్లు యాస్తావూతుకన్నా, ఈ ఆస్తిపాస్తులూద కాస్తో చేయజేయడం భావించ దానికివీలేదు.

క్రతిక్రమం ఒకపాండు చక్కెరక ఆయిదు పెట్టు ఆమెరికన్లు కట్టియిస్తారు. ఎన్నిపాండ్లు యెగునతీతయితే అన్నిపాండ్లక క్యూబాకు సాయం వొరుకుతుంది. విలే యిందులో ఒక తీమానవున్నది. రష్యా నుంచి ముడిపరుకు మూవై తెప్పించుకుని దానికీబదులుగా కంచ దార ను క్యూబా కం పు కు న్నది. ఈ కంచదార ధర పాండు రెండున్నర పెట్టు. అవగా, రష్యాకు వైకే కంచదారక తక్కువ ధర, ఆమెరికాకు వైకే కంచదారకు అంతకు యిట్లుధేధం క్యూబా సీమకు వస్తున్నది. అందు చేత రష్యాకుంచదారను వాడ గ పొడదానికి ఆమెరికా సాయకడినట్లున్నది. ఇట్టి వివరిక క ర స్థి తి ని చక్కెరయడానికి గాను క్యూబా నుంచిరాగల చక్కెరకోటాలమీద ఆమెరికా కోరజేసింది.

క్యూబా సీమలో సీటు-బ్యాం-కెట్రోల్ సంపాలకశక్తి వాస్తవి. అందువల్ల బయట నుంచి ముడినూ కను తెప్పించి, కుప్పిచేయించి, దానివల్లవచ్చిన కిరిసికా, పెట్రోల్, మెదిల్ ఆయిల్ వగైరాల తో క్యూబాకరికీనులు — కొరవ 11 వ కేటిలో

## మీకు తెలుసా? ఆమెరికా - రష్యాల మెలిటరీ శక్తి

ఆమెరికా, రష్యాకుటముల సైనికబలము, పాధనపంకర్తి, వివిధదేశాల రక్షణమీద చేస్తున్నవ్యయం మాన్యు గు వివ రాల ను 'న్యూయార్కు టైమ్స్' క్రతిక క్రతికరించింది.

సైనిక బలం  
కర్మచరాజ్యాల - అంటే ఆమెరికా, దాని మిత్రరాజ్యాల - సైనికల సంఖ్య 88 లక్షలు. ఇందులో ఆమెరికావారు 24 లక్ష లనుంది. తక్కిన 62 లక్షలనుంది దాని అను చర దేశాలసైనికులు.  
కమ్యూనిస్టుదేశాల సైనికల సంఖ్య 98 లక్షలు. ఇందులో రష్యా స్థ 46 లక్షలు, తక్కినవారు వారి పుకగనూ, మిత్రదేశాల వారు.

విమానాలు  
కర్మచరాజ్యాలవారికి 29,000 విమానాలున్నాయి. ఇందులో ఆమెరికావారికి 17 శేలు, తక్కిన వారిమిత్రదేశాలకి 12 శేలు. కమ్యూనిస్టు దేశాలన్నిటికీ కలిసి 25,000 విమానాలున్నాయి. ఇందులో రష్యావారికి 19 శేలు, వారి అనుచర రాజ్యాలకి 6 శేలు.

యుద్ధ నౌకలు  
కర్మచ రాజ్యాలకి 3,700 యుద్ధనౌకలున్నవి. ఇందులో ఆమెరికావారికి 1,600; తక్కినవారికి 2,100.  
కమ్యూనిస్టు దేశాలకి 3,000 నౌకలున్నవి. ఇందులో రష్యాకు చెందినవి 2,300, వారి దేశాలవారికి 700.

మిలిటరీ వ్యయం  
వివిధదేశాల మెలిటరీమీద యీ క్రింది విధంగా ఖర్చుజేకుతున్నవి. శక్త రాజ్యాలలో యివ్వబడుతున్నది. దాలరంటే షు మారు రూ 4.75 లు.  
ఆమెరికా 45,600 కోట్లు దా.  
రష్యా 40,000 " "  
ఇంగ్లండు 4,200 " "  
పోలండు 3,800 " "  
ఫ్రాన్సు 3,400 " "

**జమీన దారిని సంప్రతించండి**

**పిల్లల లివర్ & స్టీప్స్ వ్యాదుల నివారణలో ప్రత్యేక నిపుణులు**

లివర్ వ్యాధికి తొలిచారణ - కడుకుగా అతీర్తి చేయడం, తెలుపు విరేచనాలు, అకరి దేశపోవడం, పొద్దు ఉబ్బరం ముప్పుగువచి కనిపించగానే ఇక తొలపైవా అంస్యం చేయక జమీనదారి నంహా పొందండి.

దాదాపు 80 సంవత్సరాల అనుభవం తో జమీనదారి ప్రతి సంవత్సరం 10,000 మంది పిల్లలకు పైగా రిక్తికేయడం ద్వారా మిథిలేని చేప చేస్తున్నాడు. వారు వ్యాధిని నివారణ చేస్తారు. వారి రిక్తికే వివరణం పొడలేనిది: వ్యాధిని నివారించండి.

జమీనదారి వ్యాధి మీ నమీవంకోగం కర్మచానికి ప్రసారం చేస్తారు. అయిన వర్తంన కార్యక్రమంకోరం ప్రాయండి.

**జమీనదారి**

# లివర్ క్యూర్

పిల్లల లివర్, స్టీప్స్ వ్యాదులకు

జమీనదారి వ్యాధిని నివారించండి

అమ్మి వెంకటరమణయ్య అండ్ సన్స్

(కాంచీపేట, కుంకంటివారిపేట - వింకూరుగంపిటి, 17/283, హిందీపేట - గాంధీనగర్ - బసింగ్ హాంపేటపాస్ - విజయవాడ-2.)



# ఇతర జిల్లాలు

## తిరుపతిలో వైద్యకళాశాల

### వెంకటేశ్వరునిపేరుతో కళాశాల : 5 లక్షల దాత రూయా పేరుతో ఆసుపత్రి

ఈ నెల 25 తేదీన యీ ఏడు కొత్తగా నెలకొల్పబడనున్న తిరుపతి వైద్యకళాశాలకు కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు శ్రీ సి.లం. సతీశ్రాస్థి గారు ప్రారంభోత్సవం చేశారు. రాష్ట్ర వైద్య ఆలోచనాధికారి శ్రీ పి. వి. లి. రాజు అధ్యక్షత వహించారు. తిరుపతి వైద్య కళాశాలలో ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో వైద్య కళాశాలలు ఏర్పడిన తరువాత, ఒక్క జిల్లము కేంద్రంగా రెండు వైద్యకళాశాలలు మరలొస్తాయని ఆశించారు. కళాశాల నిర్మాణం, రెండవ కళాశాలకు ఒకటి రూపాయలు ఖర్చవుతుంది. వైద్యకళాశాల, రూయా ఆసుపత్రి రెండూ రెండువందల యేడవలక్షలలో ఒకేచోట వుంటాయి. ఈ స్థలాన్ని శ్రీ తిరుమల తిరుపతి దేవస్థానం వారు దానం చేశారు. ఈ స్థలం తిరుపతి కొండలపాదంలో దేవస్థానానికి వెళ్ళే మెట్ల వద్దవుంది. కళాశాలకు అనుబంధంగా 500 మందికి పాఠశాల విరాళం ఉన్నది. రామారావు యాదావో యాదావో ఆసుపత్రి నిర్మించబడుతున్నది. ఈ కళాశాల భవనం మూడంతస్తులు కలిగివుంటుంది. శ్రీ పి.టి. పి.టి. వందలమంది విద్యార్థులకు ఇండుకో శ్రమణం లభిస్తుంది. మెడిసికల్ లో ప్రీ-ప్రాఫె సనల్ కోర్సులో 50 మంది విద్యార్థులను చేర్చుకున్నారు. తిరుపతి వైద్యకళాశాలకు అనుబంధంగా ఆధ్యాత్మికలభింపే ఆసుపత్రిని ఏర్పాటు చేశారు. ఈ కళాశాల పర్యవేక్షణను సాధించి భారతదేశంలోని మంచి వైద్యకళాశాలగా ప్రఖ్యాతి గాంచగలదనే ఆశించ బడుతున్నది.

### ఎగువ తిరుపతికి మంచినీటి సప్లై

ఎగువతిరుపతికి గోగర్బం నుండి మంచి నీరు సరఫరాచేసే కార్యక్రమం యీ నెల 22 తేదీ, శ్రీ వై.ఎం.ఆర్.ఎస్. ప్రారంభోత్సవం చేశారు. కళాశాల ప్రారంభోత్సవ సభ స్వీకృత శ్రీ మాధవరావు అసంతోషం అయ్యంగార అధ్యక్షత వహించారు. ఈ కళాశాలకు 19 లక్షల 50 వేలు ఖర్చుతో అమలు చేయబడుతుంది. ప్రస్తుతం పాతవిగా కనపడుతున్నది సరఫరా అవుతున్న మంచినీరు చాలాకంటే తక్కువగా ఉన్నందున ఈ కార్యక్రమం తల పెట్టబడింది. ఈ కార్యక్రమం శ్రీ వై.ఎం.ఆర్.ఎస్. ప్రారంభోత్సవం వల్ల యాదావో యాదావో అసంతోషం అయ్యంగార అధ్యక్షత వహించారు. ఈ కళాశాలకు 19 లక్షల 50 వేలు ఖర్చుతో అమలు చేయబడుతుంది. ప్రస్తుతం పాతవిగా కనపడుతున్నది సరఫరా అవుతున్న మంచినీరు చాలాకంటే తక్కువగా ఉన్నందున ఈ కార్యక్రమం తల పెట్టబడింది. ఈ కార్యక్రమం శ్రీ వై.ఎం.ఆర్.ఎస్. ప్రారంభోత్సవం వల్ల యాదావో యాదావో అసంతోషం అయ్యంగార అధ్యక్షత వహించారు.

## పడిపోయిన సమైక్యతలు

### —శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య

కాంగ్రెసు వ్యక్తులయొక్కాని, పార్టీ యొక్కాని ప్రయత్నము కొన్నిచోట్ల అసలే తక్కువ, అనేకచోట్ల అనూహ్యమైనంత కానపించుచున్నది. దేవానుగ్రహమువల్ల ప్రజల సహజమైన తోడ్పాటువల్ల శ్రీ వై.ఎం.ఆర్.ఎస్. వ్యక్తులపై విఫలమై పోయినందుకు

దేశం సంఘోషించవలసియున్నది. కాంగ్రెసు నాయకులు స్వకార్య లంకలకై వేరే, కమ్యూనిస్టులు మాస్కోనుండి వర్తమానము సకాలములో రానందువల్ల తమవైఖరిని నిర్ణయించుకోలేక యిరువురు ప్రకటనలతోనే తృప్తిపడి మిన్నకుండిరి. కమ్యూనిస్టులకు ముందుకుమిగిలి కార్మికులలో యొక్కవ పలుకుబడిని సంపాదించి ఇండియా ప్రభుత్వ వ్యర్థిని హెచ్చుగా రెవరెంచి ఆర్జీఎంవల దిన సోషలిస్టుపార్టీకి, కేవలము ఆర్జీఎంవల కుడికోరకు తమకాళ్లపై నిలవబడి కార్మికుల నిరసించిన పాపవ్యక్తులకు జరుగుచున్న పోరాటమే యిది అని మాతృకృష్టలకు తట్టక పోదు.

తెలుగుదేశపు ఏమొదలు ముఖ్యంగా నెల్లూరుజిల్లావారు కృష్ణాలో మొట్టమొదట దుకు అభివృద్ధియై - వారు ముఖ్యము కార్మికులపాఠాల (పూలమాలల కాంగ్రెసు) ప్రాసెడెంట్లు ప మ యా ని కి ముఖ్యమంది "ఆర్జీఎంవల" చుట్టూ" వలె భారతదేశం చుట్టూకి చాలామంది ప్రాసెడెంట్లు, కృష్ణాలోని పూలమాలలతోనే అనుచరులను వచ్చుకొని పూలమాలలతో గొంపాలకు కృష్ణాలోని కాంగ్రెసు కేంద్రాలకు సమయ గడచి కాంగ్రెసుపార్టీకి, దేశానికి ప్రోఫాంటోమని వీరు గమనించవలెను.

ఈ సమయ కాంగ్రెసు ప్రభుత్వాలకు దేశం లోని కాంగ్రెసువారి ముఖ్యమంది వుండ గలదు, రాజ్యోయ చోదా మరల ప్రజలకు

**ఆయుర్వేదోషధములు.**  
శాస్త్రీయముగాను, సమ్యక్ముగాను తయారు చేయు సంస్థ.  
**వెంకటేశ్వర ఆయుర్వేద నిలయం.**  
H.O. చింతలూరు. \* బ్రాం. ఆంధ్రప్రదేశ్, నెల్లూరు.

ప్రాంచి: బ్రంకురోడ్డు-నెల్లూరు; ఏజన్సీ: పోస్టాఫీస్ రోడ్డు-గూడూరు

దేశానికి ముక్కుకు  
వ్యవస్థాపకుడు



**ఫార్మా ఇండస్ట్రీస్**  
గూడూరు, విజయవాడ. 2.

**మోరా పెన్**

### సంధ్యకాలంలో అధ్యక్షుడు శ్రీ ఆర్. వామనరాజు సందర్శనకు స్వాగతం తెచ్చారు. విశాఖపట్టణంలో ఎరువుల ఫ్యాక్టరీ

కృషియ ప్రచారకా కాలంలో, విశాఖ పట్టణంలో ఒక ఎరువుల ఫ్యాక్టరీని నెలకొల్పటకు ఇండియా ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. ఈ ఫ్యాక్టరీ, ప్రైవేటు రంగంలో నిర్మించబడుతుంది. దీనిని నిర్మించేందుకు పారిశ్రామిక కేంద్రాలనుండి శ్రీ భుక్త్యం ప్రతిపాదనలను కోరవల్సి తెలుస్తున్నది. ఉత్పత్తివ్యయం, తయారు చేయవలసిన ఎరువులకాల విషయంలో సంశ్లేషణలమైన కార్యాన్ని పనుల్నించే సంస్థకు యీ ఫ్యాక్టరీని మంజూరు చేస్తారు. ఆగస్టు నెలఖతులోగా పారిశ్రామిక కేంద్రాలను నిర్మించే నిధులకాలను పరిశీలించి మిషన్ కేంద్ర ప్రభుత్వం ఒక నిర్ణయం చేస్తుంది. ఎరువుల ఫ్యాక్టరీల నిర్మాణంలో యిటీవల ఆమెరికా, జపాన్ లాంటి నాలుగుదేశాలపై కనబడుతున్నవి.

### భద్రాద్రి ఆలయ ఉద్ధరణ

భద్రాద్రి శ్రీ సీతారామాలయ ఉద్ధరణ సంఘం పూజా కేంద్రం, కల్యాణమండలం, కేవలవాడపల్లెం, 16, 20 కట్టెలను గల మరోరెండు పత్రాలనిర్మాణమును పెట్టెంబడు 1 వ తేదీనుండి ప్రారంభించాలని నిర్ణయించింది. అందులకు అనువైన కాలము, అంచనాలను తయారుచేయవలసినదిగా సి.వి.ల్. యింజనీరునుకోరారు. గోదావరి పరదలవల్ల భద్రాద్రి రామాలయానికి వస్తులకగతుండా నిరోధించేందుకు, నదిగట్టు పెంచుటకు తక్షణ

### జూబిలి హిల్స్ లో కాంగ్రెస్ విజయం

శ్రీ మెహదీనవాబ్ బంగ్ గుజరాల్ రాష్ట్ర గవర్నరుగా నియమితులైన కారణంగా జూబిలి హిల్స్ నియోజకవర్గ కానసనభ స్థానానికి జరిగిన ఎన్నికలో కాంగ్రెస్ అభ్యర్థి శ్రీమతి రోదామిస్త్రి విశేషమెజారి టిలో ఎన్నికైంది. ఆమెకు 22,955 ఓట్లు రాగా, ఆమె తో పోటీ చేసిన యిరువురు స్వతంత్రులకు కలిపి 3173 ఓట్లు మాత్రమే వచ్చినవి.

హైదరాబాద్ కార్పొరేషన్ ఎన్నికలో రజాకార్లు ఎక్కువగా ఎన్నిక కావడం దృష్ట్యా, యిప్పుడు కాంగ్రెసుకు విజయం లభించడం ముస్లిములు అధికంగా గల యీ నియోజకవర్గంలో ముస్లిమేతర (పార్సీ) కుమార్తె ఎన్నిక కావడం విశేషం.

ఇం పూజాకోవలసినదిగా, శ్రీ లక్ష్మీ వచ్చు మంత్రిని కోరారు. భద్రాచలంలో మంచినీటి సరఫరాకు కార్యక్రమం యేర్పాటు చేయాలని కూడా ఆధ్యక్షించారు.

భద్రాద్రి ఆలయ ఉద్ధరణ కార్యక్రమం పూజా కేంద్రం దేవాలయ భద్రాచలం కాళు మంత్రి శ్రీ కస్తూరి చంద్రమౌళి, దేవాలయ కాళు కమిషనర్ శ్రీ ప్రదీప్ కృష్ణయ్య క్రమంబు పాల్గొన్నారు.

భద్రాద్రి రామాలయ క్షేత్రోద్ధరణ నిధికి యింకవరకు రు. 10 లక్షల 60 వేలు సమూలైందట. ఇతర జిల్లాలలోను కూడా గోదావరి జిల్లాలోనే యొక్కవ విరాళాలు లభించాయని తెలుస్తున్నది.

రామాలయ క్షేత్రోద్ధరణకు సంబంధించి, గర్భగుడిని కూడా పగులగొట్టి పునర్నిర్మించాలని మంత్రి చంద్రమౌళి వుద్దేశిస్తుంటే, తక్షణం బంధమైన ప్రభుత్వ కార్యక్రమాల ఆ ప్రతిపాదనను వ్యతిరేకిస్తున్నారట. ఏమైనా రామ దీక్ష వశకట్టింది!

### కృష్ణ డెల్టాలో పంటలకు నీటికోరక

కృష్ణ డెల్టా ప్రాంతంలో ఆ యి కట్ట భూములకు నీటి అందక ప్రభులు చాలయిబ్బందులు పడుతున్నారని తెలుస్తున్నది. నీరులేక భూములు నీటిటవారి వైపు వెళ్ళుతుంటున్నాయని ప్రభులు ఆందోళన తెలుపుతున్నారు. ఈ విషయమై అధికారులు సర్కారవర్యలకు పూజాకోవోకే ప్రభులు వివరించుకుంటుంటే గవర్నరును తెలుసుకుంటుంది. నీటికోరకను గురించి అధికారులకు విన్నవించుకున్నట్టి కేసులవర్యలు తీసుకోవలెను.

### విజయవాడ మున్సిపాలిటీ

విజయవాడ మున్సిపల్ కౌన్సిల్ కు రన్వేజీ, కృష్ణలక్ష్మీనది నియమించినది మొదలు ఏడాదిలోగా కట్టలం లోని అనేక చోట్లకు పనిచేసి, అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను కృష్ణాలోగా అమలుచేయడం విజయవాడ పూలకు సంఘోషించింది. వాస్తవంలో వగం లో చెత్తకోరక ముఖ్యమంత్రి కనబడుతున్నది. వగం అభివృద్ధి కేంద్రమును దన్న భావనాను ప్రజలలో విస్తరించి, కాని విజయవాడలో చాలామంది నుండి విజయవాడకు, అభివృద్ధి కార్యక్రమాలను 1961 వరకు చాలామంది నుండి విజయవాడ మున్సిపాలిటీకి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నుండి వచ్చు



# పాదాలు

- కనిగిరి పంచాయతీలో పౌరసమితికి మెజారిటీ
- కమ్యూనిస్టుపాలనలో మురికికూపమైనకోవూరు
- వాకాడుహాస్టలు క్రొత్తభవనాల ప్రారంభోత్సవం
- కావలి-పుచ్చలపల్లి వెంకటసుబ్బారెడ్డికాలధర్మం

## కనిగిరి ఎన్నికలు

18 తేదీ జరిగిన శంకరాచారి ఎన్నికలలో, పౌరసమితి కేటాలో ఓటి తేలిక కాంగ్రెస్ వారి, న్యాయవారి శ్రీ దేవిరెడ్డి లక్ష్మీ రెడ్డి వర్గానికి మెజారిటీ వచ్చింది. ఏరికి 7 స్థానములు; కాంగ్రెస్ పక్షంకు శ్రీ వి. రామమూర్తిరెడ్డి వర్గానికి 4 స్థానములు వచ్చినవి. గెలిచినవారి వివరం-

పౌరసమితి:- యస్. యం. గౌస్, యస్. రమణ (3, 4 వార్డులు); వి. సి. పుల్లయ్య (5వ వార్డు); దమ్మ జయరావు (7, 8 వార్డుల రిజర్వడు), డి. లక్ష్మీరెడ్డి, ఎ. బసవయ్య (9, 10 వార్డులు); యస్. అల్లసాపావ (11వ వార్డు).

కాంగ్రెస్:- వి. రామమూర్తిరెడ్డి, గూడూరి యానాది (1, 2 వార్డులు) గాదం శెట్టి చెన్నయ్య (6వ వార్డు); వి. వి. కొండయ్య (7-8 వార్డుల జనరల్).

అధ్యక్ష ఎన్నిక బహుళ ఆగ్రహ 7 తేదీ జరుగవచ్చునని తెలుస్తున్నది.

ఈ ఎన్నికలలో మొత్తం కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు ఒడిపోయాడు. అటుమి కాంగ్రెస్ సేతరునితోకాదు, కాంగ్రెస్ వాది తోనేగావడం గమనార్హం.

నేను విచారించినంతసరికూ యీ ఎన్నికలో రాజకీయాల ప్రసక్తి ఏమాత్రం ఉన్నట్లు లేదు. కేవలం వ్యక్తిగతమైన ఆభిప్రాయ భేదాలతో కాంగ్రెస్ వాదులు ఓట్లూడుకున్నారు. కనిగిరిపట్టి కమ్యూనిస్టు ప్రభావం గల ప్రదేశంలో కాంగ్రెస్ వాదులందరూ సమైక్యంగా పున్నట్లు గెలుపు కష్టసాధ్యం. అలాంటప్పుడు కాంగ్రెస్ వాదులలో అనేక కర్మకవస్తే, ఫలితాన్ని గూర్చి చెప్పవలసిన అవసరం ఉండదు, అయితే కాంగ్రెస్ కు వ్యతిరేకంగా ఓటితేసిన పౌరసమితి నాయకత్వం గూడా కాంగ్రెస్ వాదికి కాబట్టి అంత వింతించవలసిన అవసరం లేదు. జిల్లా కాంగ్రెస్ పెద్దలు స్థానిక కాంగ్రెస్ వాదుల సమైక్యత గట్టి కృషి కేయగలిగితే, కనిగిరి మేజురు శంకరాచారి కాంగ్రెస్ కేటాలో ఉండగలదు. ఈ కృషికి శ్రీ పి. సి. మూర్తిరెడ్డి గారు ప్రాణకోపదం వాంఛనీయం. —నూ. వి.

## కోవూరు పంచాయతీ

ఈ శంకరాచారి కమ్యూనిస్టులు అధికారానికి వచ్చి సంవత్సరమైంది. కాని గ్రామ పాటిశుభ్యం విషయంలో, యితర విషయాలలో యితర ఆధ్యాత్మంగా, "ధూప్యములు" పుష్కలమూడాలేదు. కిష్టలలో అర్థంగా పాటకున్న మురికినీటి కాలువలు, ఎటువైపుయినా చెత్తదిబ్బలతో టవున్ వరకు పూతూ అనిపిస్తుంది. దాదాపు 20 తేల అనారోగ్యాల కోవూరుకు, మరగనీరు తోలుటకు ఒక్కొంటి మార్చి ముందగా, అది



3 తేదీ మల్లాం ఆరోగ్యకేంద్ర ప్రారంభోత్సవ చిత్రం. జిల్లా పరిషత్తు ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి; దక్షిణభారత మైకాగని యజమానుల సంఘ ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ దువ్వూరు జయరామరెడ్డి, పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ రేపాల లక్ష్మీనరసారెడ్డి గారలను చిత్రంలో చూడవచ్చు.

పోయి, శంకరాచారికి కట్టడు ఎరువుమిగల శేదు, చెల్లెండ్లు చేయించివుంటే యీ వస్తుం పందర్బంబో, పాకెటవనం తంచుకొప్పగా జరిగివుండేదిగాదు. —కొరవ 8.వ తేదీ

## నవభారత నిర్మాతలు ప్రణాళికాకోసం పాదుపు



నుజుకాదులేని రాజకీయ వాస్తవ్యుడైన ఒక కళాకారి విద్యాధి. చీకాలోర్, బక్స్ అనే అతడు విద్యార్జనలో బాటు ధనార్జనకూడా చేసేందుకు ఒక క్రొత్త ప్రయత్నం మొదలుపెట్టాడు. ధనార్జన అంటే తనకూ, తన దేశ భవిష్యత్తుకూ కూడా ప్రయోజనకరం కాగల పద్ధతి అతనిది. చిన్న మొత్తాల పాదుపు పథకానికి విజెంటుగా చేరి, నిత్యమూ కొంత సేపున్నూ, వేసవి సెలవులలోనున్నూ పనిచేశాడు. ఆరు నెలల్లో అతనికి విజెంటు కమీషనుక్రింద రూ. 1,800 లు లభించింది! పాదుపు చేసే అలవాటును ప్రజలలో ప్రోత్సహించడంద్వారా బక్స్ పండ్ల యువకులు సవభారత నిర్మాణానికి ఎంతో దోహదం చేస్తున్నారు.

**ప్రణాళిక ద్వారానే సంపద, శ్రేయస్సు**  
**ప్రణాళిక కోసం కృషి చేయండి- ప్రణాళిక కోసం పాదుపు చేయండి**



# నెల్లూరు వనభద్రలు

విమర్శకుడు

## మంత్రి శ్రీ చంద్రమౌళి

పనాకారి, దేవారావుల కాలావగా నియమ శ్రీ కల్లూరు చంద్రమౌళిగారి నెల్లూరు కల్లూరు కార్యకర్తలు:-

6-8-60 తేదీ ఉ. 10 గంటలకు ఎక్స్ ప్రెస్ లో తిరుగుంటలోనికి, కావలికిపోయి, సాయంకాలం 5 గంటలకు కో. ఆఫ్ రేటివ్ సెంట్రల్ క్వార్టర్స్ ప్రాంచిస్ ప్రారంభించారు. రాత్రి మఠం కావలి.

7 తేదీ ఉదయం కావలి నెల్లూరుకేరి, వెంట్రల్ క్వార్టర్స్ కివారి పన్నానాన్ని స్వీకరించి, తల్వగిరి రంగడిని సేవించి, కావలి గూడూరుకు పోయి రాత్రి ఆచటంబుతు.

8 తేదీ ఉ|| 10 గంటలకు బయలుదేరి తిరువలికిపోయి, తిరుగా 10 తేదీ ప్రదయం తిరువలినుండి గూడూరుకేరి, ఆ మధ్యాహ్నం 2-05 గంటలకు ఎక్స్ ప్రెస్ లో హైదరాబాదు పోయారు.

## కొండయ్య ఎలక్షన్ దావా

అత్యున్నత నియోజకవర్గ యెన్నికలో శ్రీ ఆనం సంజీవరెడ్డిగారియొక్క చెల్లడని చేసి వుండిన దావాను వుపసంహరించుకుంటూ శ్రీ జి. సి. కొండయ్యగారు కోర్టులో పిటిషన్ దాఖలు చేసినట్లు తెలుస్తున్నది. విచారణ యిప్పటికే ఆలస్యం జరగడం, 1962 యెన్నికలు పూరించినవి గనుక యీలోగా యీ యెన్నికరద్దయి మరిలా వుపయోగించబడడం భావ్యంగాదని - కొండయ్యగారు దావా వుపసంహరణ కారణంగా వుపసంహరించి ఎట్టుగూడా తెలుస్తున్నది. పిటిషన్ విచారణకు ఆగస్టు 5 తేదీకి వాయిదా వేయబడి వున్నది.

కొండయ్యగారు కాంగ్రెస్ లో క్రవేణించి పశ్చాత్తాపం, యీదావా వుపసంహరణ జరుగుతుందని అందరూ అనిచారుకాబట్టి, యిప్పుడేవారై ఎవ్వరికీ ఆశ్చర్యం కల్గించకపోవచ్చు.

## 36 వ పర్యాయం రక్తదానం

శ్రీ యస్. వి. సంసించారావుగారు 36 వ కార్యాయంగా 21 తేదీ హైదరాబాదులో రక్తదానం గాడించారు. 24 తేదీ రాజధివణలో గవర్నరు సమక్షంలో జరిగిన రెడ్ క్రాస్ సమావేశంలో రక్తదాన అవశ్యకతను గూర్చి శ్రీ సంసించారావుగారు వుపసంహరించారు.

సంసించారావుగారి త్యాగము, సేవ మనకు గర్వకారణాలు.

## అల్లూరు దోపిడి కేసులో నలుగురికి శిక్షలు

ఫిబ్రవరి 20 తేదీ రాత్రి అల్లూరు - కపం గుంట రోడ్డు కి.వ మైలువద్ద, నెల్లూరు శా|| కొత్తపాళెం వైపుకు శ్రీ గట్టుపల్లి వంకటేశ్వర్లు భార్య కాంతమ్మకు, ఆమె సోదరుడు నెవుల చినవెంకటశెట్టిని కస్టోడ్ లెవరించి మంగళమాత్రముతో పనా కాంతమ్మనగలను, వెంచలు శెట్టివద్దవున్న దబ్బును దోపిడి చేశారని, అల్లూరు సెటిల్మెంటుకు చెందిన పి. రాజయ్య, కామంచి వందనం, దాపిరి విజా్, మల్లాల మద్దులశేటిలమీద శెట్టి వ కేసును, నెల్లూరుజిల్లా సెషన్సుజడ్జి శ్రీ యరవూరిరావు గారు విచారించి, మద్దయిలు నలుగురికి ఇం. పి. కో. 392 నక్షా క్రింద 4 సంవత్సరాలు, 394 నక్షా క్రింద 4 ఏండ్లు కఠినశిక్ష విధిస్తూ, రంధూ ఏక కాలముందు అనభిషింపవలసి నట్లు 22 తేదీ తీర్పువేశారు.

## నెల్లూరు బజారు

వెలుగొలుకులు పుట్టి 1.కి రూ. 390 లు వర్షం 23, 25, 27 తేదీలలో ఘనూరు 24 కడుపు వర్షం వుంటుంది.

## నీటిమట్టం

నెల్లూరు అనకట్ట క్రింద 2.00 అ. పంకం అనకట్టపైన 0.50 అ. కనిగిరి రిజర్వాయరు 14.20 అ. పర్యేపల్లి ,, 5.35 అ. నెల్లూరు చెరువు 13.70 అ.

## నెల్లూరు సెనిమాలు

శేష మహల్: పెళ్లికానుక మ్యూజిసి: ఆకా హోటీల్ వైస్ రంగ మహల్: ధూల్ కా ఫూల్ (హిందీ) మ్యూజిసి: ఆల్బెగాంజర్ ది గ్రేట్ విశాఖ: దేవారావుగారు విజయ మహల్: లవ్ ఇన్ సిన్హా (హిందీ) క్రొత్తపాళెం: ధక్త శబరి వెంకటేశ్వర: కతిపరే వాణి: విజయకోట చిరుడు మణి: బిర జగ్గుడు

**పట్టినదల్లా బంగారు!**

సిల్కు — మిల్లు  
నేత — ఉల్లు

యేదిపట్టినా బంగారే: శ్రోసివేయదగినది ఒక్కటిలేదు.  
పెద్దికార్యములు పుణ్యేరవత్తములు తెచ్చివుంచాము  
దయచేసి ఒకసారి వచ్చిచూడండి

**సిల్క్ ప్యాలెస్**

ప్రంకురోడ్డు — నెల్లూరు

# భూ కమతాలు

## తరగతులు, తరాల వివరం

భూ గరిష్టవరిమితుల నిర్ణయానికి భూమి ఎనిమిది తరగతులుగా విభజించబడి, ఒక్కొక్క తరగతికింద కుటుంబములకు ఎన్ని ఎకరాలలో నిర్ణయిస్తూ, ఒక్కొక్క తరగతికింద వివిధం భూములు వస్తూ ఆ వివరాలు వుర్ధయి కాపనపరచి ఆ మోదం పొందిన బిల్లులో వున్నది. వాటినిగూర్చి అనేకమంది రైతులు ప్రశ్నిస్తున్నందున, ఆ వివరాలను దిగువ యిస్తున్నాము.

ఒక కుటుంబము తొలికి కచ్చి రెట్లు భూమిని ఒక కుటుంబం వుంచుకోవచ్చుననేది; కనువుల రీతుకు సంబంధించి, ఆటవంటి రీతు ఆ ప్రాంతంలో గరిష్టవరిమితికింద ఎంత అడుమ తింక బడుతుందో, దానిలో యూదపపంతు (up to a limit of one-third of the ceiling area of such land) గరిష్టవరి మితికింద వచ్చి మాగాణిగాని మెట్టగాని గాక అడవంగా ఒక కుటుంబం వుంచుకో వచ్చుననేది పారశలక తెలిసిందే.

భూమి తరగతి	కుటుంబ వివరం	విస్తీర్ణం
క్లాసు 'ఏ'	6 ఎకరాలు	6 ఎకరాలు
" 'బి'	8 "	8 "
" 'సి'	10 "	10 "
" 'డి'	12 "	12 "
" 'ఇ'	24 "	24 "
" 'ఐఫ్'	36 "	36 "
" 'జి'	48 "	48 "
" 'హెచ్'	72 "	72 "

క్లాసు 'ఏ' (స్థిరమైన పారుదల సౌకర్యంగల మాగాణి) దీనిక్రింద ఆంధ్రప్రాంతంలోని ఒకటవ సంబంధ తరగతి భూములు; తెలంగాణలో 15 అడాలు అంతకుపైన సెటిల్మెంటు వర్గీకరణమైన భూములు చేరు తవి.

క్లాసు 'బి' (స్థిరమైన పారుదల సౌకర్యంగల మాగాణి) ఆంధ్రప్రాంతంలో 2వ తరం భూములు; తెలంగాణలో 14 అడాలు, అంతకు పైన, 15 అడాలలోపుగా సెటిల్మెంటు వర్గీకరణమైన భూములు చేరుతవి.

క్లాసు 'సి' (స్థిరమైన పారుదల సౌకర్యంగల మాగాణి) ఆంధ్రలో 3, 4, 5 తరముల భూములు; తెలంగాణలో 12 అడాలు, అంతకుపైన, 14 అడాలలోపుగా సెటిల్మెంటు వర్గీకరణ మైన భూములు చేరుతవి.

క్లాసు 'డి' (స్థిరమైన పారుదల సౌకర్యంగల మాగాణి) ఆంధ్రలో 6, 7, 8 తరం భూములు; తెలంగాణలో 8 అడాలు, అంతకుపైన, 12 అడాలలోపుగా సెటిల్మెంటు వర్గీకరణం క్రిందవున్న భూములు చేరుతవి.

క్లాసు 'ఇ' కుతరగతిలో యీ క్రిందిభూములు చేరు తవి:- (1) అస్థిరమైన పారుదలగల భూములు; ఎట్లో ఆంధ్రప్రాంతానికి సంబంధించి 9, అంతకుపైనగల తరముల మాగాణిభూములు; తెలంగాణలో అద్దుకల్లునున్నదిగాని, నై మిలేతమ వ్యవసాయతో ఇయ్య, రెగడి కన్

# 'జ్ఞాపక బ్రహ్మ' నిర్మాణం



అపారంగా ధారణాశక్తిగలవన, శోభూతు తాలూకా ఇనమడుగువాసి 'జ్ఞాపక బ్రహ్మ' శ్రీ ఆస్వా రెడ్డి బలరామ రెడ్డిగారు, మధు మేహంతో బాధపడుతూ, 27 తేదీ ఉదయం కక్షవారంతో ఆస్పాత్రుగా మరణించారు. వారి వయస్సు 63 సంవత్సరాలు.

బలరామ రెడ్డిగారి మరణం ఒక విషయం ఒకసారి వాటుకుంటే, యిక మరపు అనేది వుండకూడు. ఎన్నో పురాతన సంఘటనలు, చారిత్రకాంకాలు తేలి, తిప్పి, వారసత్వ శ్రా లతో రదవుకోకుండా చెప్పగలిగారు. తన అద్వితీయ ధారణా క్రవర్యంతో ఎండలో మంత్రులు, పెద్దలను ముగ్ధుల చేసే వారు. 'రేడియోలో గూడా వివిధ ధారణాశక్తి కలిగి జరిగింది.

బలరామ రెడ్డిగారి మరణానికి చింతిస్తూ, వారి కుటుంబానికి మాగాణి పానశాపాన్ని తెలియజేస్తున్నాము. నివారెడ్డి సామభూతి: మరపురానివ్యక్తి మన జ్ఞాపక బ్రహ్మ, అచ్చ తెలుగుమనిషి అతినిగర్వి, కక్షవారముచ్చి కరణాశ్రమంచేసి వారటన్న, గుండె వలిగిపోయె.

రాలు పిటిషన్లనుండి తీసి తేసి పాగుకేసుకునే మాగాణిభూములు; సంవత్సరంలో అయిదు మాసాలకంటే యెక్కువకాలం నిరువుందని పిటిషన్లక్రింద పాగు కేసుకు కే మాగాణి భూములు చేరుతవి.

(2) పిటి షాకర్యంగల మెట్ట భూములు: కృష్ణర్య పిటిషన్లనుండి పిటి షాకర్యంగల మరపగా అయిదు సంవత్సరముల కేక్కువకేకుండా మెట్టపైను మెట్టపడిన భూములు. ఈ తరగతి భూములకు తరంతో నిమిత్తంలేదు. ఏతరం భూములైతా అయివుండవచ్చు. ఇది ఆంధ్ర, తెలంగాణలోని యిలాంటి భూములన్నిటికి వర్తిస్తుంది.

(3) పిటి షాకర్యంలేని మెట్ట భూములు, రావులక్రింద పాగు కాలాది భూములు:- దీని క్రింద ఆంధ్రలో 1, 2 తరముల క్రిందవున్న మెట్టభూములు, రావులక్రింద పాగుయ్య ఆన్ని రకాల భూములు; తెలంగాణలో రావుల క్రింద పాగు కాలాది అన్ని భూములు; 8 అడాలు, అంతకు పైనది భూముల వర్గీకరణ గల నల్ల రేగడి, బొంతరాతి భూములు దీనిక్రింద చేరుతవి. క్లాస్ 'యూవ్' (మెట్ట) ఆంధ్రలో 3వ సంవత్సరం వున్న మెట్ట భూములు:-





### ఎలక్షకమిటీ ఎన్నికరోజే రాష్ట్రకాంగ్రెస్ ఆధ్యక్షునిపై అవిశ్వాసానికి నోటీసు

"అంధ్యప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ సంఘం మే 31 నాటి సమావేశంలో జరిగిన రాష్ట్ర ఎన్నికల సంఘం ఎన్నికల రద్దు అవుతాయి. అగస్టులో కొత్త ఎన్నికలు జరుగుతాయి. ప్రధాన కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు నూకల నరేంద్రమూర్తిగారిపై అవిశ్వాస తీర్మాన ప్రకటన పాదసగూడా జరుగవచ్చునని రాజధాని రాజకీయపర్చాలు చెప్పుకుంటున్నాయి."

8-7-60 తేదీ సంచిత 'జమీనరీతు' హైదరాబాద్ విలేజ్ ప్రాంత మాటలివి. ఆక్షిరాల యిమాడూ జరుగుతున్నది.

### ఎన్నిక రద్దు

ఎన్నిక రద్దుయింది. ఇది నిరంకుశచర్య అంటారు రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ సోమేశ్వరరాజు. ఇది ప్రజామేనని సంతోషపడుతుంది వారి వ్యతిరేకంగా.

ఈ ఎన్నిక రద్దుచేయవలసిందిగా ఆ సంబంధిత క్రమములు చూపిన సాంకేతిక కారణాలు ఎట్లున్నా, 1962 ఎన్నికలలో రాష్ట్రంలో అభ్యర్థులను నిర్ణయించవలసిన బాధ్యతగల యాజమిటి ఎన్నికలో పభ్యులకు ఏమాత్రం స్వేచ్ఛ యివ్వకుండా, ఆధికారం కారణంగా తమకు లభించిన తమలొన్ని పురిస్కరంచుకొని, ఒకే ముతాకం దిన సభ్యులవారికాన ప్రతిపాదించి, ఎన్నిక గావించడం ఏ మాత్రం సమర్థవంతంగాదు. ఇంత ముఖ్యమైన కమిటీ, వర్గాలకు అతీతంగా రాష్ట్రంలో కలకుబడిగలిగిన కాంగ్రెసు నాయకులతో నిర్మాణంకావలసిన అవసరం వున్నది. డాక్టర్ బెజవాడ గోపాలరాజుగారి చోటి వర్గరహితనికొకాడా యిందులో స్థానంలేకుండా పోయిందంటే, అది ఎంత సమచిరింగా ఏర్పరచబడిందో చోధకడు కుంది. యావత్ రాష్ట్రశ్రేణులు, కాంగ్రెస్ భవిత్యుక్తుల సంబంధించిన విషయాన్ని, ఏ కొద్దిమంది వ్యక్తుల స్వలాభానికి బలిచేయ బూనడం సహించరానివిషయం. ఈ ఒక్క దృష్టితోనైనా, యా ఎన్నిక రద్దుకు సంతోషించవలసివుంటుంది.

### మరల ఎన్నిక

ఎన్నికరద్దు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడొక్కడు చేయగలిగినా కాదని, దీనిని కార్యవర్గంలో ప్రతిపాదించ వలసిందిగా శ్రీ సోమేశ్వరరాజు శ్రీ సంతోషరాజు, యితర ఆగ్రవాసులను కోరుతున్నాడు. కాని యా ఎన్నికరద్దు బాధ్యత శ్రీ సంతోషరాజుగారికాదని, యా వివాదాన్ని శ్రీ శంకర్ పరిశీలించి రద్దు చేయవలసి నిర్ణయించగా, ఆ నిర్ణయాన్ని ఆమోదిస్తూ సంతోషరాజు పుల్లెపు శేఖరని విశ్వసనీయమైనవారి, అంతేగాక యా విషయం ప్రధాని శ్రీ ప్రహలాకు గూడా ముందు తెలియజేయబడిందని, యా బాధ్యతను శ్రీ శంకర్ ఆత్మనించడాన్ని శ్రీ ప్రహలాకుగూడా మన్నించారని తెలుస్తున్నది. అలాంటి సందర్భంలో కార్యవర్గంలో ప్రతి పాదించమనే శ్రీ సోమేశ్వరరాజు బృహత్తీ ఏ మాత్రం నిలవ యివ్వబడుతుందో మనం

### ఎన్నిక కమిటీలో ముఖ్య మంత్రి ఎక్స్ అపిషియో సభ్యుడు కాకూడదు!

ఏ. ఐ. సి. సి. కి ఆక్షేపణ

రాష్ట్రకాంగ్రెస్ యొక్క సంఘంలో రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు ఎక్స్ అపిషియో సభ్యుడు అవుతాడుగాని, ముఖ్య మంత్రి కాదని, ఏ రాష్ట్ర కాంగ్రెసు సంఘం గూడా ఏ. ఐ. సి. సి. నిబంధనా పరిక విరుద్ధంగా నిబంధనాపరి ఏర్పరచు కోకూడదని, ఆ విధంగా ఏ. ఐ. సి. సి. నిబంధనాపరిలో వున్నదని, కావున ఆంధ్రప్రదేశ్ గూడా ముఖ్యమంత్రి ఎక్స్ అపిషియో సభ్యుడుగా వుండుటకు ఏలా లేదని పుల్లెపు యివ్వవలసిందిగా వెల్లూరుజిల్లా కాంగ్రెసు అధ్యక్షుడు శ్రీ ఆనం సంతోషరాజు ఆఖిల భారత కాంగ్రెసు సంఘానికి వ్రాసినట్లు తెలుస్తున్నది.

ఒక్క ఆంధ్రప్రదేశ్ తప్ప, మరే రాష్ట్రం లోను ముఖ్యమంత్రి ఎన్నిక సంఘంలో ఎక్స్ అపిషియో సభ్యుడుగా లేడు. ప్రధాని శ్రీ ప్రహలాకుడా ప్రత్యేకావ్య నికుడుగా పోజరు కావలసిందేగాని, శేంద్ర ఎన్నికల సంఘంలో ఎక్స్ అపిషియో సభ్యుడు కాదు.

పూసించుకోవచ్చు. అయితే యా వివాదంలో ఎన్ని పున్నాడార్యాలను వర్ణించినా. సంతోషరాజుగారి సహాయసానుభూతులు రాష్ట్ర మంత్రివర్గ వ్యతిరేకతలట్లనే వనీది యదార్థం కాకుండాపోదు.

కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు చేసింది నిరంకుశ చర్య అని విమర్శించిన రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ అధ్యక్షునికి, రాష్ట్రకాంగ్రెస్ కార్యదర్శి జవాబుచ్చాడు. ఇంత ముఖ్యవిషయాన్ని సోమేశ్వరరాజుగారు రాష్ట్రకాంగ్రెస్ కార్య వర్గంలో చర్చకైతేలేదని, అది నిరంకుశ చర్య అని శ్రీ వి. వి. గాజు ప్రత్యాఘోషణ చేశారు. సోమేశ్వరరాజుగారు యా చర్యను చర్చించేందుకు రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ కార్య వర్గాన్ని సమావేశపరచవలసిందిగా విడుగురు సభ్యులకోరగా, సోమేశ్వరరాజుగారు నిరాకరించారు. మొత్తానికి రాష్ట్రకాంగ్రెస్ లో సోమేశ్వరరాజుగారి పాత్ర అస్థిరంగా తయారైంది.

ఎన్నికలసంఘం ఎన్నిక తరువాత ఆగస్టు ఆఖరులో గా జరుగవచ్చునని పూసాస్తున్నాడు. ఇరువర్గాల తీవ్రప్రతిఘటనలో వున్నది. రాష్ట్రకాంగ్రెస్ పభ్యులసంఖ్య 302. ఇందులో 200 మంది ఆంధ్రప్రదేశ్ లకు, 102 మంది తెలంగాణకు సంబంధించినారు. దీరిలో తమను 180 మందికి తప్పే ఏ తెలుండా సమర్థించగలరని, శ్రీ వి. వి. జి. రాజుగారు తమను సమర్థించే పక్షంలో

ఎన్నికల సంఘంలో ఏ స్థానాలు, వారు బలపరచని పక్షంలో ఏ స్థానాలు తమకు రాగలవని శ్రీ వి. వి. సి. సుబ్బారాజువర్గం - అంటే శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి, బ్రహ్మానంద రెడ్డివర్గం - ఆ శ్రీ సున్ను ది. ఈ వర్గం ముఖ్యులు మొన్న తిరుపతిస్వామి సాన్నిధ్యంలో సమావేశమై తవిత్యుక్త కార్యక్రమ సాన్ని చర్చించుకున్నట్లున్నది.

ఈదఫా ఎన్నికలోనైనా శేవలం మూ దృష్టితో గాకుండా, వికాం ప్రాతినిధ్యంపై ఎన్నికలసంఘాన్ని నిర్మించవలసిందిగా యితర వర్గాలవారిని కోరుతున్నాము.

### అవిశ్వాసం

ఈవివాదం ఎన్నికలసంఘం యొక్క తో సమన్వితపడలేదు. ఎన్నికలసంఘం యొక్క కనుబడి సమావేశంలోనే, రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షునిమీద అవిశ్వాసతీర్మాన ప్రతిపాదనకు నోటీసు అందజేయగలరని సమర్థంగా తెలుస్తున్నది. రాష్ట్రకాంగ్రెసు తట్టుకోగలవనే విశ్వాసం యావర్గంవారిలోవున్నది. దీనివిశ్వాసం ఫలించినపుడు మంత్రిత్వాన్ని కోల్పోయిన శ్రీ వి. సి. సుబ్బారాజుగారు రాష్ట్రకాంగ్రెస్ అధ్యక్షస్థానాన్ని ఆధిష్టస్తారా?

ఎన్నికలసంఘంలో మెకారిటీ లభించి, రాష్ట్రకాంగ్రెస్ తమకు స్వాధీనమైవచ్చును, దీనివిశ్వాసం ఫలించినపుడు మంత్రిత్వాన్ని స్వాధీనం చేసుకోవడంగా వుండగలదనిగూడా అంటున్నాడు.

మొత్తానికి ఆంధ్రప్రదేశ్ కు, ఆంధ్రకాంగ్రెసుకు చెడ్డకోరికలొచ్చాయో అనిపిస్తున్నది. కాంగ్రెస్ వాదులలోని యా అనైక్యత రాష్ట్రాన్ని యొక్కడకు తీసుకోవడంలో తెలియదు. శ్రీ సంతోషరాజుగారు ఆఖిలభారత కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడుగా యెంతమాత్రం రాజీనామా చేయగలరున్నారో, ఆ మహోన్నతస్థానానికి యెంతమాత్రం వుందా చేకూర్చగలరున్నారోగాని, ముఖ్యమంత్రిత్వం వదలుకోవడం ద్వారా, రాష్ట్రకాంగ్రెస్ లో అనైక్యత చిచ్చుతెల్లారు.

### హైదరాబాద్ లేఖ

( మొదటి పేజీ కోరవ )

తీసుకుంటున్న చర్యలు యితర మంత్రులకు, యిలాంటిది చూచాలనే భావించేవారికి ఏమాత్రం రుచించడంలేదని అంటున్నాడు. అయితే యిప్పటివరకు ఏ. వి. జి. రాజుగారి వర్గంవారు ప్రదేశ్ కాంగ్రెసులోను, కాసనపర్ల పార్టీలోనుకల మూరాజీయాలతో ఏలాంటి సంబంధం పెట్టుకోకుండా వున్నాడు.

ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు ఎన్నికలసంఘానికి మట్టి ఎన్నికలు అంటూ జరిగితే సంతోషయ్య మంత్రి వర్గంకలిస్తే తీవ్రంగా బెట్టింది. తమ గాకుండా ఆపలు మంత్రివర్గమే శతవమైపోవచ్చునని చెప్పడానికి శోకాత్కాంక్ష ప్రాసీద్యం అవసరం లేదనిపిస్తున్నది. ఈ తరంగాన్ని పూసించిన తెలివితేటలుగల సంతోషయ్య గారు అత్యధిక కాంగ్రెసు ప్రాతినిధ్యంతోను, అధ్యక్షుడు సంతోషరాజుగారు మంత్రివర్గం ప్రారంభించారని, తమ ముఖ్యమంత్రి కదవిని దక్కించుకోవడానికి మంత్రివర్గ పుర్వకామంబా ఆయన చేయవచ్చునని తెలుస్తున్నది. కాబట్టి సాధారణ ఎన్నికలు (1962) వరకు ముఖ్యమంత్రి పదవిలో మార్పులేచా యినా ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు అధ్యక్ష స్థానం ఈవారి మరొకరిని చరించవచ్చునని చెప్పువచ్చును. (29-7-60)

### భూ పరిమితులు

(6వ పేజీ కోరవ)

తెలంగాణ ప్రాంతంలో 8 ఆదాలకు క్రింద పెరిశ్యులు వర్గంల ఆయన వర్గ తగ్గి, లాంతరాలి సారఫు భూములు యా తిరగతి క్రిందకు వస్తవి.

క్లాస్ 'బి' (మెట్ట)

ఆంధ్రలో 4, 5 తరంల మెట్టభూములు - తెలంగాణలో 8 ఆదాలు, అంతకుపైవ వర్గంల ఆయవున్న చల్కాసార భూములు దీనిక్రిందకు వస్తవి.

క్లాస్ 'హెచ్' (మెట్ట)

ఆంధ్రలో 5వ తరంల మెట్టభూములు -

తెలంగాణలో 8 ఆదాలకు తక్కువగాని చల్కాసారఫు భూములక్రింద వర్గీకరణ కాబడినవి; యితర సారఫుభూములన్ని దీని క్రిందకు వస్తవి.

మాగానేభూమి అంటే ఒక సవనీతి క్రింద లేకుండా, ప్రభుత్వ సీటివనరు సాయంతో, మాగానేమెట్ట సాగుచేయబడిన భూములని వివరణ యివ్వబడింది.

\* \* \*

పెల్లూరు జిల్లాకు సంబంధించి పెన్ను జిల్లాలో భూములు సాధారణంగా 'బి' తరగతి, అంతకు క్రిందితరగతులక్రింద ఎక్కువగావున్నా, కొన్నిచోట్ల 'ఏ' తరగతి భూములుగూడా వున్నవి. 'ఏ' తరగతి ఆయితే గరిష్ట పరిమితి 27 ఎకరాలు; 'బి' తరగతి ఆయితే 36 ఎకరాలు అవుతుంది.

మెట్టకు సంబంధించి 5వ తరం నుండి భూములున్నవి. 5వ తరం పీడు ఆయితే, ఒక కుటుంబం గరిష్ట పరిమితి ఒక, అదనంగా 72 ఎకరాల వకు వుంటే దును తిరిగివుండ వచ్చువచ్చుమాట.

తిరగతిబట్టి, తరాన్నిబట్టి గరిష్ట పరిమితి ఎంత వుండవచ్చునో సుమారుగా తెక్క చేసుకోవచ్చును. కాని తరములకు సంబంధించి విభాగాలుగూడా కనబడుతున్నవి. ఉదాహరణకు 2వ తరంవుంటే, అందులో 2-1 అని, 2-2 అనే విధంగా వున్నవి. అటువంటి సందర్భంలో అలాంటి రెండవ తరంక్రిందకు వస్తవో, లేక మూడవ తరం క్రిందకువస్తవో తెలియదు. ఈ విల్లుక్రింద యాల్సవగైరా వివరాలు ప్రకటింకబడితే తప్ప, విల్లుబట్టి ఖచ్చితంగా తెక్కలేవడం సాధ్యకరదేమోననిపిస్తున్నది.

### ఇండ్లపాట్లు విక్రయించబడును

వెల్లూరు పుస్పాకాసాసాయి పేటకు దీక్షణం గోపాలపురంఅను ప్రదేశంలో దిరమన యిక్కిలమ్మ విక్రయించిన పాట్లలో రెండుపాట్లు కలిసి 36 అంకములు - మట్టి పోలియొన్నా. ఈ క్రింది ఆద్రనులో వివరములు కొరకును. - జి. అంబవీదేవి - శ్రీనివాసనగర్. తేముకూడమ్మ ఎక్స్ ప్రెస్ పస్ - వెల్లూరు. 3

### పసిరికలు

కొమెర్సు భయపడవనిలేదు \* డాక్టరు ఏ. రామయ్యగారు, తిరగనాయకుల కేసు - వెల్లూరు.



### నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో

O. S. No. 413 of 1955.  
E. P. No. 89 of 1958.

పాపారెడ్డి రాఘవరెడ్డి - వాది.

(1) తిరుపావేముల భవానీశంకరయ్య వగైరాలు - ప్రతివాదులు.

—: నోటిసు :—

యాక్రీంద వివరించిన షెడ్యూలు దాఖలా ప్రతివాదుల తండ్రికి స్థాపించిన 10-10-60 తేదీన నెల్లూరు జిల్లా కోర్టు వద్ద బహిరంగ మగా యాలము చేయబడును. కావలసిన వారు పాటపెట్టి కొనవచ్చును.

—: షెడ్యూలు :—

నెల్లూరు డి|| ఐ|| యిలాకా నెల్లూరు పబ్లిక్ వర్క్స్ చేరిన నెల్లూరు స్టాంపుశాఖలో పేట పెట్టిన భిక్షా తిరుపావేముల కామాక్షమ్మ పుత్రశంకరశివ సర్వకర్తలు కలిగి లగాయకు 6 ప్రతివాదులకు స్వాధీనాధికారంలో వుండే వాళ్లు నె. 6 రు, డి|| నె. 19, 20 రు కల మిల్లెయిండ్లు. [కూ] రాజశిధి [క] రాజశిధి మొదలు కడమటికి ఘమాకు 100 (మాకు) అడుగులు ప్రతివాదులు వరసండుకు దక్షిణపు కట్టవండు స్వంతియింటికి రాతి ప్రహారీగోడ అనిమొదలు కడమటికి ఘమాకు 100 (మాకు) అడుగులు ప్రతివాదులు స్థలముకు దక్షిణపు కట్టవండు చలవాది వెంటనుబ్బయ్య శెట్టి వనైరాలు రాతిగోడ [క] చలవాది వెంటనుబ్బయ్య స్థలముకు చాడ్డు గా కృతివాదుల తాలూకు స్వంత కృతివాదిగోడ [పు] అనంత ఘట్ట క్యానులాంబుకు 6-2-1938 తేదీ కల రిజిస్టరు సెలర్ మెంటు క కృమి ద్వారా కనుపర్చి దక్షిణామూర్తికాస్ట్రులుగాడు వా) యింది యిచ్చిన నె. 6/21 రు యింటిలో.:

[కూ] రాజశిధి మొదలు కడమటి 35 అడుగులు 1.వ ప్రతివాది అనంత ఘట్ట క్యానులాంబుకు వున్నదిగోడ సదకు నె 6/20 రు యింటి కడమటి మొదలు కడమటివాదివరకు 1.వ ప్రతివాదికి వుండు స్వంత ప్రహారీగోడ సదకు గోడమొదలు కడమటి 12 అడుగులు కడమటికి వావివద్ద దక్షిణము, కడమర స్థలము అది మొదలు కడమటి ఘమాకు 18 అడుగులు వున్నదివారివరకు 1.వ ప్రతివాదికి వుండు స్వంత ప్రహారీగోడ కొంతవరకు, వున్నదివారి మొ|| కడమటి చలవాదివారి భాగీస్థలమువరకు [కూ] 1.వ కృతివాదికి వుండు స్వంత రాతి గోడ. యీ వాళ్లులలో కట్టబడివుండే మిల్లె యిల్లు ఘమాకు 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> అంకణములున్ను, వెంట్ టిండ్లు ఘమాకు 19 అంకణములున్ను, బింట్ రేకులతో చేసిన షెడ్లు ఘమాకు 150 చదరపు అడుగులున్ను వుండు ఇండ్లు కట్టబడి ఘమాకు 29<sup>1</sup>/<sub>2</sub> అంకణములున్ను - యీ యిండ్ల అడుగు స్థలమున్ను, యీ యిండ్లకు సంబంధించిన భాగీస్థలం ఘమాకు 100 అంకణములున్ను - యిందులో వావాళాతి వృక్షములున్ను, వై వుదహరించిన సెలర్ మెంటు కట్టములు రెం డింటిలో వుదహరించబడిన నె 111 రు యింటి వాండ్లు వది చే వారి వాక్కులతోబడిన్ని సదకు సెలర్ మెంటు కట్టములలో నమూనైన వావి గోడకు వాళ్లులన్ను నిర్మించేదకునే మొదలైన యీ షెడ్యూలు దాఖలా ఇండ్లకు సంబంధించిన యీ వస్తువు మామూలు వాక్కులున్ను సదకు షెడ్యూలులోని యిండ్లకు సంబంధించిన తిలుపులు, ద్వారాబంధములు, కిటికీలు, అలమరీలు, వైకెళ్లు వాహుకులున్ను 1 లగాయకు 6 ప్రతివాదులు 10-6-1915, 6-10-50 తేదీలలో ప్రాయించియిచ్చివుండే ఆధునాములు యీ 60/- కున్ను, మున్సి కల్ బూట్లను కట్టు యీ, 104-13-0 లు కున్ను కావడి సర్కారుపాల యీ, 18,500/-

—: కారవం రామారావు - వాది అధ్యక్షులు

# ★ శివారెడ్డి పద్యాలు ★

## దేవాలయము

ఉత్తరముగాడు కొత్తలు దేవాలయము కట్టే తారినచ్చి మొన్నచొప్పు, అందమైనతార ఆమ్మాయి మీనామ్మి కట్టె-మోర్లదేది, బక్క-బిరుగు.

ఎన్నటిరావరావు ఏమివందర్పయ్య ప్రాణమలలో యముడు కట్టకెల్లె వెబ్బలాడి హిండు దేవుల్ని మెప్పించి బ్రతికివచ్చివాడు బలక భిలాడి!

నైరవో, మోనానో, వోడో ఆరబో, శేదారగోలో అర్జుంకలా వారదని పాట కట్టెము దూర చెప్తల్లా, దిక్కుదోచల వాకవో.

వాక వూపిరార్లు, వాకవోకర్తీలూ కంపులువరాల కల్లుగాడు, సిజిలో, గోల్లొప్పోకో సిగరేటుదోపల చుట్టదీయైతే కుద్దకత్తు!

ఇంట్లో కాఫీ క్రాగవోతేచేడు తలకాయనోస్తుంది యిట్టో కాఫీనీర్లు యిష్టకడవు! యిరుగువారుగుయిస్తే? ఏమిటి క్షేపణ స్వీకరిస్తే చడ్డ, చెబుపుకెయిదు!

మారంరెడ్డి సుబ్బయ్య పుణ్యస్థానముల్లావల్లాలా వసుందాలా, పాదమంలా మాటకట్టెబట్టా అంతమనిషీలేదు ఆ చుట్టుకట్టెల్లా సిద్ధిబొందే పోనీ పెద్దగుటుము

ఎగ్గిబిషకా ఎల్లిశేరుకమిటి ఏర్పాటుచేసింది యెక్కడివనుకొండి యేమిజెపుడు? కట్టెనోమహాళు కతుకక్షీకాలమ్మ అలమోస్తూ క్రొత్తవోండుక్రావు;

బిట్టెగొడదేసింది గొట్టెల్నిబంచండి; అప్పుసకల్లలాపగి అమకోండి, సకలమిచ్చి మమ్మసాకండి పొల్లాగి రొమ్మగుడ్డుతాము కోల్లామారై.

యింకాభారీ వైద్రవాడుబోతు అతిక్రమత్తుముదూర చెంచురావవాణ్ణు సెలవుకెడితే కట్టెకాలు వైదురవేడెంటు చేర్చును, వాల్లుకాళ్లకొడె వలకకర్డె.

## ★★ పల్లెలు ★★

(5.వ కేటి కొరవ) వచ్చిన 24 కేటకురులు, 20 వాసములు యెచ్చుతున్నవో యెవరిదిగిగా సమాధానం రావడంలేదు.

ఈలోపాలిప్పటిని వైభవికార్లకు తెలు సగా విచారణమార్త్రం జరిగింది. ఫలితం లిల్లు కట్టెల్లకు, గుమాస్తాలకు వోకోకో నోటి కులు!! —: యస్. వెంకటరెడ్డి

## వాకాడు హాస్టలు క్రొత్త భవనాలు

శ్రీ ఎ.కా. బాలకృష్ణారెడ్డిగారి అధ్యక్ష్యంలో సవర్ణవంశంగా నిర్వహించబడుతూ, దిండివ వర్ణమాన వువుతున్న సాంఘిక సంక్షేమహాస్టలు శ్రీకృష్ణవరాల శ్రీకోకో శివం 21 తేదీ శ్రీ పి. సి. మల్లారెడ్డిగారిచే జరుగబడింది. వార్డు మెంటు సభ్యులు

శ్రీ కరాల లక్ష్మీవంశారెడ్డిగారు కతాకో శివం జరిపారు. బాలకృష్ణారెడ్డిగారు వాయుకులకు స్వాగతమిచ్చారు. సెష్యూమంది విద్యార్థులుగల యీ గ్రామంలో మంచి సైన్యకాల ఒకటి ఆవసరమని, జిల్లా పరిషత్తు యీ విషయంలో శ్రద్ధవహించాలని కోరారు.

పాద్యార్థులు శ్రీ జి. వా.క.వి.నే.కం మల్లారెడ్డిగారి సహాయక క్రమం సమర్పించారు.

శ్రీ లక్ష్మీవంశారెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ, ఆదర్శప్రాయమైన యీ హాస్టలు బాలిరెడ్డి పాలెం బ్లాకులో వుండడం దాని అదృష్టమన్నారు.

శ్రీ నల్లకరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డిగారు పుకర్షిస్తూ, వైద్యకాల విషయంలో చేయగలిగినంత చేస్తానని హామీయిచ్చారు, యీ హాస్టలు తమబ్లాకుకు నిర్వహణమొనర్చారు.

మల్లారెడ్డిగారు యింత కుగ్రామంలో 1100 మంది నిరుపేద విద్యార్థులకు వర్ణభేద రహితంగా, భోజనపత్తి కల్పించి విద్యార్థులు గరువుకున్నందుకు ఆనంద పులికింబోతూ, బాలకృష్ణారెడ్డిగారివలె అందరూ యిలాంటి ఆదర్శసేవకు పూనుకోవాలని ప్రోత్సహించారు.

## కావలి - పుచ్చలపల్లి వెంకటసుబ్బారెడ్డి మరణం

దాదాపు ఇరవైసంవత్సరాలు కావలి పంచాయతీ అధ్యక్షులుగావుండి, ప్రజాభిమానముబడసిన శ్రీ పుచ్చలపల్లి వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు 18 తేదీ కావలిలో దివంగతులై వారు. చనిపోవుంపుటికి వారివయస్సు 70 సంవత్సరాలు. ఆదాడు వారిమృతికి సానుకాశచిహ్నంగా పంచాయతీ కార్యాలయం మాసివేయబడి, ఉపాధ్యక్షులు శ్రీ చక్కా సర్వినారాయణస్వగారి అధ్యక్షతన పంచాయతీసభ్యులు సమావేశమై సానుకూటి తెల్పుతూ తీర్మానించారు. వారిఅత్యుక్త ధనవంతుడు కాంతిని ప్రసాదించుగాక! —: పి. సి.

## కొండూరుపాలెం ఉప్పు సప్లయ ప్రారంభోత్సవం

చేతలకు ఉత్పత్తిచేసి నిల్వచేసే శీంధ్రాలకు, మత్స్యపారిశ్రామికలకు వుదారంగా ఉప్పు సరఫరాచేసే ప్రభుత్వ క్రొత్తకథకానికీ, నెల్లూరుజిల్లాకు సంబంధించి, గూడూరు తాలూకా కొండూరుపాలెంలో 15 తేదీ ప్రారంభోత్సవం జరిగింది. మేళకాలలో జరిగిన బాలల్ల పుత్సవసంకరం, 19 మొయ్యి చేతలకు వుదారంగా ఉత్పాదించుటద్వారా నెల్లూరు మత్స్యకాఖ అసెంబ్లీలుకర్తవకు శ్రీ జి. సి. వాకవో యీశభకానికి ప్రారంభోత్సవం జరిపారు. గూడూరు మత్స్యకాఖ ఇన్స్పెక్టరు శ్రీ జి. వివరామమూర్తిగారు పుచ్చలపల్లిగారు. కొండూరు మత్స్యపారిశ్రామికల సహకారసంస్థ అధ్యక్షుడు శ్రీ కరాల గారి ముఖ్యయ్యుగాడు ప్రభుత్వానికి కృతజ్ఞత వెల్లడించారు. ఈశభకానికి ప్రభుత్వం 20 కల యూపాయిలు మంజూరుచేసింది. —: పి. సి.

## సూర్యవారుపేట వార్డులు

ఈతాలూకాలో నిర్వహించబడిన భాత్తుగా పంటలుపండితేను, తిండికి, కురుపాపలకు రైతులు కడుతున్న భాదలు చెప్పవలసినవని మరీ ఆ పన్నులు కడుతున్నారు.

ఇలాంటిపందర్బంబో శివరా, యిదాలపనూ క్లకు అధికారుల నిర్వహణపద్ధతులు అవలంబించడం వ్యాజ్యం. బిల్లుఅధికారులు యీ ప్రాంతమునీటిని గమనించి, ప్రభుత్వారికి తెలియజేసి, రైతులకు సహాయకరం.

23 తేదీ ఉత్తరపుటబారులో ఒకేమేద మొదటి పట్టాడుకుండిన ఒకవ్యాంగుకు, యీ 18 ల రోల్లొంకోనూదా అరబ్బుకేసి శేనుపెట్టింది పోలీసు.

తాలూకాలోని ఆకీ పంచాయతీలకు సంబంధించి ధనం మర్చియోగం వదంతులు ప్రబలంగా వినబడుతున్నవి, ఏటి నిబానికాలు విచారించి, నిర్ధారణచేసుకోవలసివున్నా, ఈ వదంతులలో కొంత యిద్దాం వుండకపోదు అనిపిస్తుంది. ఈబారికాలో వున్న మూడి, వున్నూరు, మంగలంపాడు, కొండూరు మున్నగు గ్రామాలున్నవి. ఈగ్రామాల అధ్యక్షులు రచ్చకెక్కవమండే - లోటుపాట్ల వైవాఘంబి సరిచేసుకొని, అకవారుకు అవకాశంలేకుండా చేసుకోవడం ఆవసరం. మాంబట్టు క్రొత్తఅధ్యక్షుడైకా కమ్మలు పనులుచేసి, గ్రామాభివృద్ధిపనులు చేయించడం బాగుంటుంది. —: యాగంటి రామలింగం.

## ప్రణాళికా వారోత్సవము

శ్రీ లక్ష్మీనూరుపాలెం బ్లాకులోచేరిన చెప్పి పల్లిపాలెంలో 16 తేదీ ప్రణాళికావారోత్సవం జరిగింది. కొండూరు, కొత్తకోడూరు, వెంకపాలెం, చెప్పిపల్లిపాలెం పునాధ్యాయ, విద్యార్థిబృందం యీపుత్సవంలో పాల్గొని విజయవంతంజేసింది. శ్రీ గండవరపు సేతు రామిరెడ్డిగారు జండా ప్రతిష్ఠాపవశేకారు. జిల్లా భారత సేవకోసమాకో కస్వినరు శ్రీ తిరుమారు కృష్ణారెడ్డిగారి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో శ్రీయుతులు శేవరి వెంకట్రామయ్య, వెంకట్రామిరెడ్డి, సి. సుబ్రహ్మణ్యంగారు ప్రణాళికాపనులపై వుచ్చసానించారు. గ్రామ సేవకుడు శ్రీ జి. రామసుబ్బయ్యగారు వందన సమర్పించు తేకారు. పంచాయతీఅధ్యక్షుడు శ్రీ కేరపాలెం వెంకరెడ్డిగారి సహాయకవో కారాలతో ఆహూతులకు వారిశేరపాసి యము, పిల్లలకు తినుబండారములు కంపబడి నవి.

10 తేదీ ప్రభాకర్శివో ప్రారంభమైంది ప్రణాళికాకరార వాకో శివం. సమితి పునాధ్యక్షుడు శ్రీ జి. కృష్ణవనాయుడు కతాకావిమర్శనం గావించారు. వైష్ణాణు పాద్యార్థులు శ్రీ ధర్మా రావుగారిచే ప్రారంభోత్సవం జరుగబడింది. పూ రేగింపు, మిరాయిశంకం జరిగాయి. 11 తేదీ రాజీ శేట శివానందశోడు నిర్వాయిం ప్రవచానం ద్వారా జరిగింది. ప్రయివెంకుమ్మాయి పాద్యార్థులు శ్రీ అల్లూరి రమాదాకాగారి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో శ్రీ పి. సుబ్బ రామానాయుడుగారు పుచ్చసానించారు. —: యస్. పి. సి.

కోపూరుతాలూకా చెల్లాయపాలెంలో గూడా సెషివర్ బోర్డుమ్మాయిల పాద్యార్థులు శ్రీ పి. లక్ష్మీవంశుగారి అధ్యక్ష్యంలో ప్రణాళికా వారోత్సవం విజయవంతంగా జరిగింది.

పంచాయతీఅధ్యక్షుడు శ్రీ నిల్లూరు రాధా కృష్ణయ్యగారి అధ్యక్షతన 13 తేదీ వాలిచర్ల పాడులో ప్రణాళికావారోత్సవం జరిగింది. సావలమానుబ్బాకు సిల్పింది పుచ్చసానించారు. శ్రీ గడ్డం కృష్ణయ్య ధర్మవారములు చెప్పారు.



# గూడూరు వార్తలు

\*\*\* మా విలేజ్రి \*\*\*

## గూడూరు డాక్టరు

ప్రజల ఆసక్తికి గురియైన గవర్న మెంటు ఆస్పత్రి డాక్టర్ శ్రీ యం. ఆర్. కె. రావుగారు ఆత్మహత్య బదిలీ చేయబడి, వారి స్థానంలో ఆల్లూరునుండి శ్రీ పి. వి. దామోదరంగారు నియమించబడినారు.

బదిలీకాబడిన డాక్టరు రావు పేదలను పరిగా చూడడనే ఆసక్తికి వ్యాపించి వుండినది. అంతేగాక యిటీవల తన ఆరేళ్ల దిడ్ల డాక్టరు రావుగారి నిర్లక్ష్యం కారణంగా మరణించినట్లు ఆస్పత్రి రామయ్య వై ఆధి కార్యకర్తల పిర్యాదు చేయడం, దానిపై జిల్లా డాక్టరు 18 తేదీ వచ్చి విచారణ పొందినదం యీ డాక్టరుపట్ల నిరసనగా తాము తెలూపు దున నిరాహారదీక్ష వూచుచున్నట్లు ఆస్పత్రి రామయ్య, ఆదూరు కచ్చుశాధి రావుగారిల పేరుతో ఒక కరకల్పం ప్రచురించబడి వుండి నదిగాదా, రావుగారి బదిలీ బహుళ యీ ప్రకాశనోపన వల్లనే వుంటుంది.

సేవాభావం తోపించినపుడు వైద్యవృత్తి లో రాణించలేరనుటకు వై సంఘటనే నిద ర్పనం.

చుగ డాక్టర్ ప్రజల ఆసక్తికి గుర యితే, శ్రీ డాక్టర్ పి. సత్యవతి శ్రీ యం. బవలు శోగులకు సేవ చేయుచు ప్రజల మన్న నల బడయుచున్నదని పదిహేనాడు గూడూరు ఆస్పత్రిలో చికిత్సచేసిన ఒక శోగి సత్య వతి సేవాకరణయతనగురించి వ్రాస్తున్నారు. సం తోపించదగిన విషయం.

## జిల్లా మున్సిపల్ కు పీఠోలు

గూడూరు జిల్లా మున్సిపల్ కి. జి. రామ చంద్రవారుకు స్వాగతాభి అందర కైకె టిగా ప్రమామనవై బదలీ అయిన పంద ర్పణలో యీ నెల 11 తేదీ, గూడూరు థార్ ఆఫీసీయేషనరీ ఫునమైన సత్కారం జరిపి పీఠోలిచ్చారు. ఆఫీసీయేషనరీ ఆధ్యక్ష, కార్యదర్శులు కియ్యులు పి. కి. కంఠం, డి. వి. రమణయ్య, గవర్న మెంటు డిడరు కి. యా. శుబ్రహ్మణ్య య్యర్, కి. జి. కచ్చుశాధి రావు గారిలు కి. వాయుడుగారి గుణశేషములను స్తుతిం చారు. వారు వుదలితీరిన సమాధానమిచ్చారు. కి. వాయుడుగారి స్థానంలో, బందరు నుండి శ్రీ యా. కృష్ణమూర్తి గారు గూడూరు డిస్ట్రీక్టు మన్సిపల్ గా యీ నెల 13 తేదీ చార్జీ అనుకున్నారు.

## కిల్లీమైకలో ప్రమాదం: ఇరువురికి గాయాలు

గూడూరుకు పదిమైళ్ళదూరంలో వైదా పురిం సమాపానగల కిల్లీమైకలో 14 తేదీన ముందు సరికాకాలమున పల్లె ఈశ్వరయ్య, ఇళ్ళ నిర్ణయ్య అను యిరువురు గవికార్మికులు ప్రమాదానికి గురియై, బలమైన గాయాలు తగిలి, గూడూరు ఆస్పత్రిలో చికిత్సచేసారు గున్నాటి. ఈశ్వరయ్యకు కుడి అరచేయి, నిర్ణయ్యకు ఎడమ అరచేయి మనికట్టుకాక కాలిపోయింది.

## ప్రజాశిక్షా సప్తాహం

ఈ నెల 10 తేదీ ప్రజాశిక్షా సప్తాహం,

గూడూరు కాలాకాశీకు ఆవరణలో వైద్య సంఘా జరిగింది. ఆలోచనా సాయంత్రం పుర విధులలో పుకృతం జరుగబడింది. మునిసిపల్ కాలిఫర్ కియ్యుటి. కె. కారదాంబార్ ఆధ్యక్షతన జరిగిన సభలో ప్రధానిక ప్రాముఖ్యము, ప్రజల వాఙ్మతలగురించి శ్రీమతి అమరా లక్ష్మీకాంతమ్మ, గూడూరు కాశీల్లారు కి. పి. శుబ్రహ్మణ్యం, పి.డి.ఓ. కి. పి. గోవిందరెడ్డి, యా.ఇ.ఓ. శ్రీ యా. రమణయ్య, వ్యవసాయ విస్తరణాధికారి కి. విరంజీవిగారులు ముచ్చటించారు. యా.ఇ.ఓ. రమణయ్యగారు వందన సమర్పణచేశారు.

## శాంతికళా సేవ సమితి

కాలాలో పుట్టిన యీ క్రాంతిమితికి కి. మాగుంట చంద్రశేఖర రెడ్డిగారు ఆధ్యక్షులుగ కి. పి. విదమరూరు చంద్రబాబి కార్యదర్శిగా ఎన్నుకోబడ్డారు. 17 తేదీ శ్రీ చందలవాడ కుటుంబరావుగారిని యీ సమితి ఘనంగా సన్మానించింది.

గూడూరులో యీ క్రాంతిమితుల పుకృతి ఎక్కువగా వున్నది. ఒకే ఆశయంగల సం స్థలు బహుళ సంఖ్యలో గాకుండా, ఒకే పెద్ద సంస్థగా వున్నప్పుడు ఘనంగా, అధిక ప్రయోజనకరంగా వుంటుంది. వ్యక్తి అధికారాలు గాకుండా, క్రాంతి ప్రధానమైనపుడు యీ అభిప్రాయంతో ఏకీభవించని వారుండరు. గూడూరులోని క్రాంతిమితులన్నీ ఏకమై, ఒకే పెద్ద సంస్థగా రూపొంది, క్రాంతివ్యతి యితో ధీ సేవ చేయగలరని ఆశిస్తాము.

## ఇతర జిల్లాలు

(4వ కేటీకారవ) తెలుస్తున్నది. ఈ పుకృత్యవల్ల విజయవాడ నగరంలో ప్రస్తుతం సాగుతున్న అభివృద్ధి కార్యక్రమాలకు చాల వరకు ఆపకాధం జరుగుతుంది. త్వరత్వరగా అభివృద్ధి కార్యక్ర మాలను ఆమలుచేసి, నగరాన్ని రాగుచేయి వలసిందిపోయి, వాటిని వాయిదా వేయాలని ప్రభుత్వం మా చించడం విచారించమైన విషయం.

## ఉయ్యూరు పాలీటెక్నిక్

ఈ నెల 19 తేదీన ఉయ్యూరు పాలీ టెక్నిక్ విద్యార్థులు సమావేశమై, ఉయ్యూరులో 14 సంవత్సరాలనుంచి జయప్రదంగా నడుస్తున్న పాలీటెక్నిక్ ను ఉయ్యూరునుంచి తరలించరాదని తీర్మానిస్తూ, ముఖ్యమంత్రి ఆలోచనాభామంత్రి, కమిషనరులకు భాగ్యంతులకు తెలిగ్రామలిచ్చారు.

ఉయ్యూరు పాలీటెక్నిక్ ను విజయవాడకు తరలించాలనే ప్రయత్నం వున్నది. దానికి విజయవాడలో భవననిర్మాణం గూడా జరుగు తున్నది. కాని ఉయ్యూరు ప్రాంతంలోని 30, 40 కంఠాయతీలు, ప్రజలు, విద్యార్థులు ఏనిని తీవ్రంగా వ్యతిరేకిస్తున్నారు. ప్రభుత్వం ఏమి చేస్తుందో చూడవలసి వున్నది.

## గుంటూరు జిల్లా పరిషత్తు

ఈ నెల 21 తేదీన జరిగిన గుంటూరు జిల్లా పరిషత్ సమావేశంలో పార్టీ రాజకీయాలు ప్రకటించడంతో కలకలం బయలుదేరింది. తీవ్రవిమర్శలు, వాదాల్లు జరిగాయి. కృష్ణ కాల్యంనుంచి వీటివల్లయితో వికలమైన ఆల స్యాలగురించి, కమిషనరులకు భాగ్యంతులకు ఆఫీసు రెడ్ టెసింగవల్ల కలగుతున్న కష్టం వల్ల అ గురించి, జిల్లా పరిషత్ పథ్యులు ఆసక్తికి ప్రకటించారు. ఎరువుల పంపకం గురించి చర్చ జరిగింది. ఆయా కంఠాయతీ సమితుల విలనాహుడ సమావార సంఘాలవారూ ఎరు

వుల కంటి వీర్యాల్లు జరిగాయి; సాగులో వున్న 24 లక్షల ఎకరాలకు సప్లయి చేయ దానికి రెండువారు గ్రామాలను చేర్చి ఒక కంటి కేంద్రంగా చేయబడినది, సాగులో వున్న 24 లక్షల ఎకరాలకు సరఫరా చేయ దానికి 62 కల బస్తాల ఎరువు అందుకా టులో వుండనీ, దీనిని మెట్లకు ఎకరాకు 25 పానులు, మాగాణికి 75 పానులు సప్లయి చేయడానికి నిర్ణయించినట్లు కలవర్ ఆధ్యక్షులు వెల్లడించారు. సమావేశాన్ని మరువా టికి వాయిదా వేయవలసినదిగా ప్రతిపక్ష పథ్యులు చేసిన మాత్రమే ఆధ్యక్షులు త్రోసి వేయగా, నలుగురు కాపసపథ్యులు కియ్యు రులు వామిల గోపాలకృష్ణయ్య, పి. వి. రమణయ్య, వాగివేని వెంకయ్య, యం. వాగి రెడ్డిగారులు వాదాల్ చేశారు.

## గోదావరి డెల్టాలో పెనాల్టీలు రద్దు

గోదావరి తూర్పు, పశ్చిమ డెల్టాలో ఆనుతున్న కండా కాలనీసీటిని ఉపయోగించి సాగుచేసిన రైతులమీద, భూమినిష్ఠులకు ఇరవై రెట్లు అకరాధపు పన్ను విధించవలసినదిగా 1959 నవంబరులో వారితోసిన ఉత్తరవులను, అనుబంధ చతుండా నిలిపివంచవలసినదిగాను, అకరాధపు పన్నులను రద్దుచేయవలసినదిగాను రాష్ట్ర ప్రభుత్వం ఆదేశించింది.

## పడిపోయిన సమైపాలాలు

(4వ కేటీకారవ) వారి. ఇంట తెలుపున్న కమ్యూనిస్టు వాయూ దుల కేటబకాటా వారికి రివోల్యూ. ఇది ఆపలు పార్టీ దారులైన కాంగ్రెసువారి కమ్యూనిస్టు లకు చోరెటు గుణపాలాలను నేర్పగలదు. ఇకవై యెవరు తెలివితో ప్రవర్తించితే వారిచే గెలుపు. పార్టీల వ్యర్థత గల్యాల్లకు ఒక క్రమ మోటూర్ల మరో క్రమ వాలంటీర్ల విద్యాపా లకు, రాజకీయ శిష్యులకు యిక తడవు అంతగా లేదు. ఇక రాజ్యాధ్యేది శేవలం కమ్యూనిస్టు ప్రవేతమైన దేశము సర్వత్రపమ్మ; ఆపైన చీనాదోపిడి ఆక్రమణ.

ఇంక తక్కువ కమ్యూనిస్టులు, సోవల్స్టులను యురదలోకిదింపి గట్టునవుండి వ్యవగలిగారు. ఇంగ్లీషు విధులకేంద్రన కుడుపుకుంటూ కాలాన్ని గడిపిన సోవల్స్టులు వెళ్ళలకండి తేల్లెనారు. సభదర్ బంగులూని ప్రవర్తన తో కము విచ్ఛిన్నం జరిగింది వైకయిగిరింది. చాట రాని హిమాలయము నవ్వించి తన ప్రాక కాలపు క్రతిభకుడ కుంటుకడోజాలు సమీ పించుచున్నప్పటికి.

అల్పవపుడు చాట్లు, తనవుడు కాళ్లు కట్టు కోవడం ఈనాటిదికాదు. కమ్యూనిస్టులకు యిది తిరుగుకాటు గ్రంథంలాని మొదటి పాఠం. ఇంకెత్త సోవల్స్టులు సవ్యలపాలై నారు. తమలో ఎంతమంది నాయకులో అన్ని పార్టీలున్నవి. ముఖ్యులు మొగంకొప్పించి కల దేశాలకు నిష్ఠ మించారు. వీరవలచోలను త్రోసివుచ్చి సమ్మెను సాగించిన కుక్రకారు చెప్పితిన్నారు కవారి కమ్యూనిస్ట్ వారివలె. కాని తిరుగుబాడి కమ్యూనిస్టుల వలలకుండ వారిని గట్టుకు ఈడ్చివారు మార్కుస్సు. జయప్రకా శులు, ఆశోకులు అట్లు గా కేటబకాటాకు మాత్రమే కలుగుతున్నారు. మన ప్రజాసోవ ల్స్టులు నేకుతున్న మార్కుస్సులు అభిమన్య వికే పద్మపూర్ణకాం గోదావరినట్టి, చమ్మన ప్రాంఠించడానికీ మాత్రమే నేకుతున్న పారాల వ్యాపంలానుండి కప్పించుకోని తెలుగుకుటుకు పురయోగించిపోయి.

కడిగవారిని కట్టియిత్తడం యే ప్రభుత్వం

వైగా మంది. జపాన కిసీలు, టర్కీ మొం దారినలు వరగాకుండా సెనూనా కడకుండ తనమందితనంవల్లనే నిలుచగట్టు మన ఆద్య ప్రము. ఇంకటి ఆద్యప్రకంతునికీ యియ్యువలసి వలె తోడ్పాటును యియ్యుకేని యింకేపెద్ద కాంగ్రెసు కటాలంలా యెండవండి యెరు లాభమా?

**విజంటు కావలెను**  
ఆర్జంటైన్ మైన డిజైన్లలో మా ఆఫీసర్ క్యాలెండర్లకు ఆర్జంటైన్ లు కే యెటకు విజంటు కావలెను. మంచి కమిషన్, వివ రాలకు 25 వ. వై. స్టాంపుతో వ్రాయండి.  
AJANTA ART CALENDAR Mfg. Co., P. B. 255 - 17, Godown St., Madras-1.

**నెర్వీటాల్**  
సరములబలహీనతకు - రక్తపుపోటుకు బంగారము, మందిముక్కలు మొదలగు విలువల ధన్యసంపుటిచే తియూచుచేయ బడినది. యెట్టి సరముల బలహీనతైనను వారింది చక్కని దేహదారులయ్యెనును. నిర్మాక, నిష్కృత, మలబద్ధకము, కాళ్లు తీర, తలతిరుగుట, పాలుమాల్క, కాళ్లు చేతులు మంటలు, తిమ్మెరులు, నెవిలో ద్వని, సరిగానికడకుండుట, గుండెదడ, ధాతునష్టము మొదలగువాని నన్నిటిని నిర్మూలించి, మందికాంతిని, మనోల్లాస మను కలిగించుటలో యింతకు మించిన డ్రావరము మరొకటి లేదు.  
8 టౌ|| సీసా 5-75 వ.పై.  
**ఇండియన్ మెడిసిన్ హౌస్**  
విజయ వాడ.  
ప్రాంచు: రాజవిధి - నెల్లూరు

గూడూరు ప్రాంచు: వాగవల్లి మెడికల్ స్టోర్స్  
పీఠాపురం శత్రుగారి  
**తేలుమందు (కీకెట్టు)**  
15 నిమిషములలో గుణము -  
24 రిల్లల సీసా రూ. 1-50. ఖర్చులు లేదు.  
**తేలుమందుడిపో - తణుకు**  
కచ్చుమ గోదావరి జిల్లా.

**పిటా - అశోక**  
స్త్రీలపాలిటి వరప్రసాదిని శ్వేతరక్త క్షయము - ఋతుకాలలు - ఋతు బద్ధము - నడుమునొప్పి - నిద్ర తీకుండుట - బలహీనము - మున్నగు గర్భాశయ వ్యాధుల పోగొట్టి టానిక్కుగా వనిచేయును.  
6 టెస్సుల సీసా రూ. 2-50  
12 " " " 4-50  
సి. ఆర్. గోపాల్,  
ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

వందీక  
డిగోపాలాచార్యులవారి  
**అరుణ**  
స్త్రీల టానిక్  
అమృతమృగము (మృగములనుండి) మృగముల



# జన్మ వాద

\*\*\*

దేవాలయంలో పూజలు జరిగించు

టకు రేట్లు నిర్ణయించుట,

టీకెట్లు యిచ్చుట

\*\*\*

వెల్లూరుజిల్లా, కోవూరు తాలూకా, జన్మ వాద గ్రామంలో జరిచేయుండు శ్రీ కృష్ణాక్షయస్వామి - కామాక్షి కాలయ దేవస్థానము కు కు X వర్ష మొట్టమొదట చేసిన పూజన ఏర్పాటువల్ల భూములు వస్త్రకాలవల్ల రాబడు వరుమానం కిగిపో యుండువల్లను, దేవస్థానమునకు జరుగ వలసిన నిత్య-వైదిక క్రోధ్యములకు చాలినంత వరుమానం రావండువల్లను, దేవస్థానమునకు భగవద్దర్శనార్థము వచ్చు నట్టి భక్తులకు వసతిగా యుండుటకు తగిన ఏర్పాటుచేయుటకు 1951 సం॥ హిందూ మత చానక్యదాయముల చట్టం యొక్క 50-వ శాఖ అనుసరించి, శ్రీ కృష్ణాక్షయస్వామి కాలయం R. C. 475/59.1A.1 నంబరు, 15-4-1959 తేదీ X ల మిమో అనుసరించి శ్రీకృష్ణ కాలవర్షిణులను బట్టిస్తూ దేవస్థానం నోటిసుబోర్డులో ప్రతు రించిన ప్రకారం, భక్తులు ఆభిమానంతో ఆయా పూజలు జరిగించుటకు (రేట్లు నిర్ణయించబడిన ప్రకారం) దేవస్థానము ఆఫీసులో ద్రవ్యము చెల్లించి టికెట్లు పుచ్చు కొన్న పదకొండు పూజలు జరిగించుటకు వలసిన విధంగా విన్నవించుచున్నాము. 15.8.60 తుదియం మొదలు ఆయా జరుకబడును.

—మేనకూరు బలరామిరెడ్డి,  
మేనేజింగుట్రస్టీ.  
—వి. సూర్యరామిరెడ్డి,  
ఎగ్జిక్యూటివ్ ఆఫీసరు.

**కుప్ప బొల్లి**  
సర్వ మేహ పాడలకు  
గ్యారంటీ చికిత్స  
**రెడ్డి కౌ**  
శ్రీ కృష్ణాక్షయం - (స్థాపితం 1920)  
చాడీ ఆఫీసు:                    క్రాంచి:  
గోపాలపురం                   కాపువీధి,  
తూర్పు గోదావరిజిల్లా, నెల్లూరు

దర్శనం ది॥ము॥ కోర్టులో  
S. C. No. 95 of 1960.  
మల్ల సర్కెట్లమ్మకు వైద్యుల ఆశీర్వాదం  
శ్రీకృష్ణాక్షయం - వాద.  
కోర్టులో ఆంక్ష - కృష్ణవారి.  
వైద్యుల క్రమివారి వయస్సు 77-50 సం. వై.  
క్రాంచీ వారి వయస్సు 3-8-60  
తేదీ వాయిదా వయస్సు 3-8-60  
వైద్యుల వయస్సు 77-50 సం. వై.  
క్రాంచీ వారి వయస్సు 3-8-60  
తేదీ వాయిదా వయస్సు 3-8-60  
వైద్యుల వయస్సు 77-50 సం. వై.  
క్రాంచీ వారి వయస్సు 3-8-60  
తేదీ వాయిదా వయస్సు 3-8-60



- సాధారణమైన కథగల ఆసాధారణ చిత్రం 'దిల్ ఆఫ్ టెన్ ప్రీట్ పరాయి'
- ఆసాధారణమైన కథగల సాధారణ చిత్రం 'ధూల్ కా ఫూల్'
- సోవియట్ చిత్రాలమీద సోవియట్ ప్రధాని

సాధారణమైన కథగల ఆసాధారణమైన చిత్రం, మహల్ సిక్వెన్స్ వారి 'దిల్ ఆఫ్ టెన్ ప్రీట్ పరాయి'.

కూడని, చెక్కకోశిని, అయిదుకోశిని ప్రేమల కథ యీ చిత్రం. తీవ్రాన్నితా వైద్యవృత్తికి అంకితం చేసిన ఒక డాక్టరు అతను ప్రేమించిన, అతనిని ప్రేమించిన వయస్సు, భర్తవీరంతో భాగస్వామినికాక, అతనుకోసం కాంక్షి, భావైక్యతను, సానుభూతిని యివ్వలేక, తన ముఖదాంకత్యానికి అర్థంగా నిలిచిన వయస్సు తొలగించే ప్రయత్నంలో తానే మరుగయిపోయిన డాక్టరు భార్య వీరకథ, (దిల్ ఆఫ్ టెన్ ప్రీట్ పరాయి.)

మరొకరి చేతుల్లో యీ ఆసాధారణమైన చిత్రం చిత్రం కథ ఏవిధమైన చిత్రంగా కూడాపాడేదో మనకు తెలియకాని, చలన చిత్ర కళాకారిణుడు కోర్ సాహసాచేతుల్లో మాత్రం, ఇది ఆసాధారణమైన, అత్యుత్తమ చిత్రంగా, అటువంటి కథలుగల తేయిన్నోక చిత్రాలకు విభిన్నంగా మిన్నగా కూడాపాడింది.

ఆసాధారణమైన తన మేధస్సును, తన భావ సంకలనం, కాలాన్ని, కాలానుభూతిని యీ చిత్రంలోకి రంగించిపోకాదు కోర్ సాహసా. అడుగుడుగుగా కళాకృతికి, తీవ్ర ప్రతికండ వున్నకథా యీ చిత్రాన్ని అందించారు. సమ్యక్త్యం, సమాజత్యం, వైద్యత్యం, బలం వుట్టికడే నన్ని కేకల కలంపరను, సమ్యక్త్యం పోల్లవంటి సందేహాలన్నీ వ్యాఖ్యానాలతో, అలంకారాలతో, గుండెల్ని బయటపెట్టింది, పాత్రలతో సహా నుభూతిని అత్యంతం కలిగించే చిత్రాన్ని కూడాపాడించారు. శ్రీకృష్ణాక్షయస్వామి దా క్రమేక శ్రద్ధ మాపిస్తూ సృష్టి చిత్రాలలో అత్యుత్తమ తరహా చిత్రాలకు కొన్నిటిని సృష్టించారు. సినిమా చూసిన తర్వాత మనం చూసింది ఒక సినిమా కాదని, తీవ్రాక్షేపణ, అది మాసిందికూడా సినిమాకాలలో నుంచి కాదని అత్యంతం తీవ్రమైన వాస్తవమే అని అనిపిస్తుంది.

వివిధ ప్రధానపాత్రధారుల కృషి ద్వారా ప్రతిభను నివర్తించగా, ఆయా క్రయత్నానికి సాయంగా నిలిచింది. డాక్టరుపాత్ర వహించిన రాజ్ కుమార్, అతని భార్యగా సదీరా, సమ్యక్త్యం, సమాజత్యం ఉట్టిపడే బలవర్ధన చిత్రాలందరేకాదు. సమ్యక్త్యం మీసాకుమారి అభినయించలేదు. తీవ్రం.

కూర్పు, భాయాగ్రహణం ఇది కూడా చాలా ఉన్నతస్థాయిలో వున్నది, సంగీతం ప్రతిపాటనూ మణిపూసలేసింది. ముఖ్యంగా తీవ్రమైన గురించి వరసలో మూడు కుమార్ వాడిన పాట, దాని చిత్రీకరణ మరలం చాలాకృష్ణం. తీవ్రమైన సాధించిన వైద్యుల యీ చిత్రంలో, ఏవేవీ ప్రమ, ఏకాగ్రత, ప్రతి

## తద్రం

తలవల్ల కాని సాధ్యంకాని సౌలభ్యంవున్నది కథనం. ఇంకెందుకూ కాకపోయినా చెప్పవలసినదానిని, గట్టిగా చెప్పేందుకు గొంతు చించుకోవడమే ఎలా ఏకైక మార్గం కావవలసిందో, తెలుసుకోవడమే కయినా చూడకగింది యీ ఇంకే యితర చిత్రాలకు ఎందులోనూ తీసిపోని యీ ఉత్తమ చిత్రం.

వెల్లూరుకి యీ వారిం వదికోల్లా వచ్చిన మహల్ సిందీ చిత్రం, వి. ఆర్. ఫిలింస్ వారి 'ధూల్ కా ఫూల్'. బొంబాయి లోను ఇతర ఉత్తర భారత కేంద్రాలలోను అనేకకాల వున్న వాయి జరిపించుకొన్న యీ చిత్రం కలవలకలంపలను, వుత్సాహ భరిత, ప్రశంసాపూరిత సమాఖ్యలను ఆకర్షించింది. సృష్టి చిత్రాలకు అత్యుత్తమ తరహా కథ ఇందులో వున్నదని, సాంఘిక శ్రీయోజనం, అంతో ఇంతో సందేశం వస్త్రాలన్నీ ఇందులో వున్నవని చాలా మంది మెచ్చుకొన్నారు. ఈ మెచ్చవలల సందర్భంలో, సమగ్ర దృక్పథంకల కొందరు, విషయంలో వున్న అనుభవం, సూత్రత్యం, ఆసాధారణత్యం, కథాకలనంలోను, చిత్రీకరణలోను తీవ్ర వాపోవడం అసలు వివరణలేకదు.

బంగారుకలపు వండిల్ ముకరంకర్మ ఈ చిత్రానికి కథ, తెర కథ రాయుచేకారు. ముకరంకర్మ విషయాలు ఎన్నుకోవడంలో చాలా ప్రతిభ పాడినవారు. విధవలు, కతి తలు, తేయదొంగలు, ఘాని కోర్టు, రాడిలు వస్త్రాలకు వీరిల్లులో ఆగ్రహణం. వారిని ఇలాచేసింది మారు అంటూ ప్రతిపాటి దుని తిడుతుంటారు, శ్రీ ముకరంకర్మ. ఆ ప్రాస, సీమలవీన దానికే నవ్వు ఫలితం ఎందుకు అనుభవించవు అంటూ ఎన్నూ, నిన్నూ మన చుట్టూవున్న వారిని, ఇక్కడుం బతికి వున్న వాళ్లనీ, ఏదాదో చచ్చినవాళ్లనీ అందరినీ చంపవెట్టి, బిడ్డలులిపి, మన మానవ జీవ సుధీరకు మార్గాలుకడేవంది, సూచనాతి మరామ్యుతుకు మహాశ్రీయత్నం చేకామని కృష్ణమనుంటారు.

అయితే భార్యను అనుభవించిన భర్త కథ ప్రతిభ ఒక్కటే కథ సాటి కాదు. అలాగే సింహాసనం అధిష్టించిన తల కాయలన్నీటికి తెగ గొట్టిన చాల్లు సాహిత్యంలో తలమంది వున్నా మహల్ తెర గూత్రం ఒక్కడే వున్నాడు. అందుచేత విషయం ఎన్నుకోవచ్చు మూలకల్యంకాక, విస్తృతకృతి, కథా నిర్మాణంలోనూ కనపించలేని ముకరంకర్మ కథ, చాలామటుకు సహిత్య విషయం కాక అయినా, ఇతర శ్రీయత్నం వైపు, అభ్యుత్సాహంకల చిత్రంగా కూడా

కలేదు. ఇక యావ్ ప్రావంటి దర్శకుడు వారిచే 'ధూల్ కా ఫూల్' శ్రీకృష్ణ మర కృష్ణం.

కాతేకి విద్యార్థులు మూసా, మహావల బిశ్వమదకోర్టు. వైద్యులకోలాది స్నేహితులవుతారు. ఆ తరువాతి, అతి కేవలం కొన్ని సన్నివేశాల తర్వాత, ప్రేమికులు, ప్రియులుగా మారుతారు. ఒక వాన కురు మున్న రాత్రి కాలబాధతారు. ఫలితంగా మూసా X బృచతి అవుతుంది. ఆ సంగతి తెలిసికూడా మహావల నామమాత్రపు ప్రతి ఫుటనానంతరం తండ్రి మారనను అంగీకరించి మహల్ అమ్మ యిని పెళ్లాడేస్తాడు. పరే, సవయాసల తర్వాత, మూసా ఒక మగ బిడ్డను కంటుంది. మహల్ వ మహావల ఏదాదో అత్యుత్తమం, అభయకోలాది విసిగి పోయి, తనకంటే తీవ్రమయి అదవిలో వదిలేసి వచ్చేస్తుంది. తిడువారి, ఒక లాయరు వద్ద వైద్యో గాగ్ర ఫరుగా వున్న గొంతులో కొన్నాళ్లయ్యాక అతనిని పెళ్లాడుతుంది. చిత్రంలో కెందవ మందికూడా తలాయుకు. మొదటి మందికూడా, అదవిలో నొంకిన తన కంటును యింటికెచ్చి పెంచిన అల్లర్ల చాలా. చంకువులకట్ల మాపించే ప్రేమ, మానవులమీద మాపించలేని సహానకరుణ, మరచివులు వెలి తేసి నా వెకాదరంకా మానవులకట్ల మానవజాతి దాగ్యకలను నిర్వహించిన మానవుడు. ఇతని ప్రేమఫలితంగా సాపపుఫలం అయిన అతనికంటే, ఒక మెరిసిన తల్లికంటే దుర్బలతని కంబోటివారికి రాసిపెట్టి వున్న అన్ని సినిమాదాఖలు (వాడి సావాసం చేయవద్దు వాడికి అమ్మ ఎవలో నాన్న ఎవలో తెలియదు) అనుభవిస్తూ వెరి పెద్ద వాడయి, తాత్కాలికంగా తిరుగుబాటుదారయి, ఒకలోక చేయని నేరానికీ, ప్రాసెస్ పెట్టి మెట్టేట్లయిన తన తండ్రి ముందే తీర్చుకు నిలబడతాడు. వీడికి నాన్నలేదు, అమ్మలేదు, వీడిలో నివేషించుంటుంది అంటూ ఏడు తిప్పుకుండా వోషే అయివుంటాడని తండ్రి తీర్పు చెప్పబోయే సమయంలో తల్లి ముందుకువచ్చి అల్లర్లచాలా సాయంతో కోర్టుమామను వస్త్రోత్సవు శ్రీదర్శనాల యంగా మార్చి, అవసర జీవితామాలను సాధిస్తుంది. గూటికి పట్టచేయకొని, కథ సుఖాంతం వుతుంది.

ప్రారంభమయిన ఆసాధారణమైన అత్యంత కేవలపు సంఘటన మొదలుకొని అంతమయిన మహల్ మెలో ప్రమాటికొ సన్నివేశంకాకా వరసగా కేవలమే చిత్రంవలె అయిన సన్నివేశాలగుండా సాగిపోయింది కథ. ఇక కథ చెప్పేందుకు దర్శకుడు నటులు కడిన శ్రీయ ఇంతంతకాదు. ఈవీరి దిగజట్టి పిడిలి దిగింది, గొంకెట్టి అనుభూతి చెప్పారు యావ్ చోప్రాయా కథను. అక్కడక్కడ ఒక్కొక్క సన్నివేశం చాలాబలంగా వున్నట్లు కనిపిస్తుంది కాని, ఆ బలం కాకేడికి మంచి చిత్రం పోతామేకాని, గొప్పగా చలించం. మూ మూగిపోయే సంగతాన్ని ఒక్కొక్కతో వోడించించి మాత్రాన సన్నివేశానికి బలంకాదు. కేవలం అటువంటి సన్నివేశాల పరంపర సతీత మైన వైద్యులకల చిత్రానికి కారణంకాకదు. ధూల్ కా ఫూల్ లో అటువంటిది తప్ప సన్నివేశాలులేవు. దగాచేసిన మగదాయుడికేవలం రాకేంద్రకుమార్, దగాకడిన మనవగా మూసానెప్ప, సమయొరితంగా మూసాలను చుట్టుకొంటూ తిరుగుతు. మొదటి సగంలో అయితే, చాలాసేపటికాకా అది మాదా చేయలేదు. ఒక్క ఆకోకేకమార్ మాత్రం, అలవాటిచ్చే మూసానుకొనో తన పాత్రకు తీవ్రంకాదు (మూసాని చాయర్ కేవలం) చిత్రానికి ఏమీర్ పాటలు ప్రాకారు.





# కృష్ణాపట్నం రేవు-రాష్ట్ర సలహాసంఘంలో ప్రాతినిధ్యాన్నికై కృషిచేయాలే

గతవారం రాష్ట్రంలోని విన్నురేవుల అభివృద్ధికి సంబంధించిన సలహాసంఘం సమావేశమై అనేక విషయాలు చర్చించింది. ఈ సందర్భంలో కాకినాడ, బందరు, వాడరేవు మొదలగు రేవులకు సంబంధించిన అధికార, అసాధికార ప్రమాణాలు చూపడం, కాని మనదెల్లాలోని కృష్ణాపట్నం రేవు తరఫున ప్రాతినిధ్యం లేకపోవడం ప్రత్యుత్సాహంగా కనపించింది.

ఉజ్వలమైన భవిష్యత్తుకలిగిన ఈ రేవు వ్యవహారాలు చాలా మందకొడిగా జరుగుతున్నవి. గత మూడు ఏళ్లుగా యిక్కడ జరిగిన పనులు గమనించినమాటల ప్రకారం దీని కట్ట క్రమపాత్రను వారేదా అను సందేశం కలుగజేస్తున్నది. గత జనవరి మాసంలో శేను కృష్ణాపట్నం వెళ్ళి అక్కడి పరిస్థితులను విచారించి తెలుసుకొని 'అంధ్రప్రదేశ్'లో క్రమశిక్షణ వ్యాపం వ్రాసాడు. ఈ రేవు అభివృద్ధికి జిల్లా ప్రమాణులతో, అవసరమైన అధికారులతో కూడిన ఒక సలహాసంఘం నియమించాలని ఆ వ్యాపంలో నూచించివున్నాడు. కాని యీనాటివరకు ఆలాంటియేమీ యేర్పడినట్లు కనపించదు. కొన్నిచోట్ల ఆలాంటి సలహాసంఘాలు వున్నవి. కాబట్టి జిల్లా శరీరవత్తు, వర్తిక - వాణిజ్యసంఘాలు, యితర ప్రజా సంస్థలు, పార్టీలు యీవిషయమై ఆందోళన చేసి సలహాసంఘం యేర్పాటుకు, రాష్ట్ర సలహాసంఘంలో ప్రాతినిధ్యంకోరకు కృషి చేయాలని కోరుతూ, అవిధంగా కృష్ణాపట్నం రేవు సర్వర, పనులభివృద్ధికి పాటుబడగలరని ఆశిస్తున్నాను.

—గండికోట వెంకటేశ్వర్లు.

## \* తిరువతిలో బిస్సుటిక్రైటిల్లను మార్చేయండి!

వెంకటేశ్వరుని సన్నిధిలోనే అగ్రిమాలు జరుగుతున్నవి. 17 తేదీ శేను, మ 8 కొంత మంది మిత్రులం స్వామిదర్శనాన్ని తిరువతికి పోయాము. ఆనాటి సాయంకాలం 5-30 గంటలకు దిగువకువచ్చుటకు బిస్సుటిక్రైటిల్ల కోరకు ఎకాక్వయరీ అనుకున్నాము. 5-వ నెంబరు వెయిటింగు రూములో మాకు పది మంది చీటిలిచ్చారు. 5-30 గంటలకు ఆచ్చుటన్న 19 రూములలో 17 భారీయైంది. 18, 19 కి, 1, 2, 3, 4, 5 రూములలోనివారికి మాకింగ్ బి కె క్లబ్బు యివ్వవలసివున్నది. బిస్సుకు 30 వంతున, ఒక రూములో ఒక బిస్సులో పరిపోయేవారికి మాత్రమే టిక్కెట్లు యిచ్చెదరు. 7 బిస్సులు వైకివచ్చినా, మాకు 7-వ బిస్సులో సీటుకొరవలసి వుండెంది. కాని కండక్టర్లు ఒక్కొక్కరూములో కొంత మందికి మాత్రమే టిక్కెట్లు యిచ్చి, తక్కినవి ఎక్కవరేటుకు అమ్ముతున్నందువల్ల, 19 బిస్సులు వచ్చినా మాకు సీటుకొరవలేదు. రాత్రి 8-30 అయింది. అప్పుడొక బిస్సు వచ్చింది. అందులోనూ మాకు సీటు కొరవజేరినా, మేము ఆ బిస్సులో నిర్బంధంగా ఎక్కోకూర్చున్నాము. ఎకాక్వయరీ

ఆ సీటు మాకుంబంబెంబెంబువచ్చి, మమ్ము బ్రతిమలాడి, మాకు క్రమశిక్షణంగా బిస్సు ఏర్పాటుచేస్తానని మామీ యిచ్చిన తర్వాత మేముదిగాము. ఆరాత్రి 11 గంటలకు బిస్సు రప్పించబడగా, దానిలో మేము దిగువ తిరువతికి చేరాము. స్వామి దర్శనాన్ని పోయే యాత్రీకులు మావలనే ఎన్నో అసౌకర్యాలకు, యిబ్బందులకు గురియారున్నాడు. ఒక క్రమమైన తిరువతికొండపై యీలాంటి అగ్రిమాలు జరగడం పహించదగిన విషయంగాదు. పనులపైనే దేవాలయ పాలకాధికారి కి అన్నారావుగాదు యీలాంటి అగ్రిమాలు యికమందైనా అరికట్టగలరని ఆశిస్తాను.

నెల్లూరు, —కె. రామచంద్రారెడ్డి.

## చక్రేరదీవి క్యూబా (3వ కేటికొరకు)

కాలక్షేపం చేయవలెను. దిరకాలంగా వెనికాల (క్యూబాకిందిచేకం) నుంచి ముడినూనె క్యూబాలోకివచ్చేది. ఇది షెల్, కెర్నెస్టాండ్స్, లెక్సోన్ (మొదటిది విగిటివకంపెనీ, మిగిలినవి ఆమెరికా కంపెనీలు) కంపెనీల 'వ్రావుల'లోనుంచి, ఆకంపెనీల ఓడలలోనే క్యూబాచేరేది (పనుదగి)వర్ధంంలో క్యూబా వునీ, తీరాన వెనికాలావునీ.) ఈనూనె కుద్ది కావడంనూ యీకంపెనీలకర్మాగారాలలోనే జరిగేది. కుద్దికర్మాగారం క్యూబారాజధానియైన మానానాలోగానీ, సాంటియాగోలోగానీ జరిగేది. ఆమెరికాలో పంచదార విక్రయం తో వచ్చిన సామ్మతో క్యూబా నూనెకొరకునే కుద్దికేయించుకునేది.

క్యూబాలో రాజ్యంమాది, కాష్టాహయాం రాగానే ముఖ్య సలహాదారుడైన 'ఆర్టికల్' ఎక్సెక్యూటివ్ గవర్నా సలహాసంఘం చి ముడి నూనె ను రష్యానుంచి తెప్పించుకోదానికి క్యూబా వూనకున్నది. దానిని కుద్దికేయదానికి లెక్సోన్ వారి 20 మిలియన్ డాలర్ల విలువ గల కర్మాగారాన్ని, కెర్నెస్టాండ్స్ వారి 35 మిలియన్ డాలర్ల విలువ గల కర్మాగారాన్ని, కెనాడియన్ షెల్ లిమిటెడ్ (బ్రిటిష్ కంపెనీ, కెనడాలో రిజిస్టరయినది) వారి 20 మిలియన్ డాలర్ల కర్మాగారాన్ని క్యూబా ప్రభుత్వం స్వాధీనం చేసుకున్నది.

రష్యా వ్యాపార కార్యక్రమ నిపుణుడు, నాటికి దేశవాయకులలో ముఖ్యుడు అయిన ఆనాస్టాస్ మికోయెవ్ గత ఫిబ్రవరి మాసంలో మానానాకు వచ్చి వెర్సికెట్టి నుంచి, ఇట్లా జరుగుతుందని విషయాలను ప్రహించినాడు. అప్పుడు ఒక అగ్రిమెంటు కుదిరింది: '50 లక్షల టన్నుల పంచదార క్యూబా రష్యాకు పంపవలెను; క్యూబా అపరాధికి 50% పరిశుభ ఒకకోటి రివిల్ (ఒక మానెకోం) నూనె రష్యా క్యూబాకు పంపియి చేయవలెను.' ఆ నూనెను కుద్దికేయమని కర్మాగారాలను కాష్టా అడిగినాడు. పంపి, పంచదారాలను సమీక్షించి, ఆ పని తిరువతికాదని కర్మాగారాల యజమానులన్నాడు. అంతట కొంతకాలం పొడుకని,

కాష్టాదూరణ మాస్కో వెళ్ళి తోగడ అగ్రిమెంటు క్రమశిక్షణ రష్యా యియ్యవలసిన దానికంటే అధికంగా నూనె పంపియి అయ్యేట్లు ఒక్కండం చేసుకుని వచ్చారు; ఈసారి నూనె ఖరీదు చాల తక్కువయింది; ఆమెరికా కర్మాగారాలు తమ నూనె ఉత్పత్తి కాలకు ఒక రివిల్ రెండుకాలర్ల ఎనభైవెంట్టివచ్చి; రష్యా నూనెకు క్యూబా క్రమశిక్షణం ఒక రివిల్ ఒక డాలర్ వంతున ఇస్తేచాలాను. ఈ ఒక్కండం అయిన తర్వాత కుద్దికర్మాగారాలమీద క్యూబా క్రమశిక్షణం మళ్ళీ ఒత్తిడి తెచ్చింది. (యూరిస్కో గల ఫిన్లాండును రాజకీయంగా కమ్యూనిస్టు అవరణం తోకి లాగకుండా వుండడానికి రష్యా అంగీకరించింది గత రష్యా నూనెను క్రయంజేసుకోదానికి ఫిన్లాండు క్రమశిక్షణం ఆపేసేవలెను.)

కర్మాగారాల యజమానులు మళ్ళీ ఆలోచనలో పడినారు. కాష్టా ఒత్తిడి ఇంతటితో ఆగదు; ఎట్లయినా కంపెనీలను అరేడే వశపరుచుకుంటాడని వారికి తోచింది. వెంటనే లెక్సోన్ కంపెనీలో కునీనేనే కుటుంబాలు తరలివెళ్ళినవి. ద్రవ్యమూరకానికి క్యూబా క్రమశిక్షణం తిప్పలుపెట్టింది. 60 మిలియన్ల డాలర్ల రవాణా అగిపోయింది. వైకా రష్యా నూనె వస్తే, వెనికాలలోని ఆమెరికా-బ్రిటిష్ కంపెనీల నూనెవావులకు కర్మాగారాలకు వుండే లంకె చెడిపోతుంది; కంపెనీల లాభాలకు మూలమైన ఏర్పాటులతో చెదిరిపోతుంది. అందువల్ల ఈ కంపెనీలు కాష్టాహయాంను సాల్చించలేదు.

కర్మాగారాల ఉద్యోగులు వెళ్ళిపోతే, వాటిని బిస్సుకొని కాష్టాహయాం సాగించాడు. క్యూబా 20 మిలియన్ల వివిధ నూనె కుద్దికేనే కాలక్షేపం, దీనిరవాణాకు సల్లపముడ్రం నుంచి క్యూబావరకు 15 మొదలు 25 మానె ఒడలు (టాంకర్లు) ఆవసరం. స్ట్రావ్రోవ్ నికాలోవ్ అనే గ్రీక్ భవస్వామికిగల గ్రీక్ ఓడలకంపెనీ ఇందుకై తోచుకున్నది. 80 మొదలు 120 ఓడలదాకా రష్యా నుంచి క్యూబా తిరిగి ప్రాంతాలకు పంపియి పడి పించడానికి వియోగించే నిమిత్తం నికాలోవ్ కంపెనీతో చాటుగా మరొకొన్ని గ్రీక్ కంపెనీలు సిద్ధపడినవి. తన ఓడలు నూనెను క్యూబాకు తినుకోపోవని అన్నాడని తెలిసింది. ఇతర పంపియికోసమే అది ఉపయోగించబడవని ఆయన అన్నాడట. గ్రీక్ ఓడలు రాకపోతే, రష్యా టాంకర్ల అందుకు వూనకోగలవు.

ఎన్ని ఒక్కండం దాలు జరిగినా, క్రొత్త ఏర్పాట్లు ఏవిధంగా జరిగినా, ఇదివరకటివలె క్యూబాకు కావలసిన పెట్రోల్, రిరసిన్, మోలిల్ ఆయిల్ వగైరాలు వూర్తిగా దొంగడం కష్టమని ఆమెరికా కంపెనీలంటున్నవి.

ఆమెరికా యజమాన్యాం నడిచే 300 మిలియన్ల (30 కోట్ల) డాలర్ల విలువ గల క్యూబా ఎల్కెట్రిక్ కంపెనీమీద ముప్పును కాష్టా విమచన కడగలడని అనుకుంటున్నాడు.

**ఎందుకని?**  
అన్ని అటువంటి కేసులు, కొన్ని నిలుగా మంచి వున్నాయి. కాని చాలామటుకు మాత్రం, సోవియట్ క్రమశిక్షణ చాలా చక్కగా వుంటున్నాయి అన్నాడు యీ మధ్య, సోవియట్ క్రమశిక్షణ కృష్టం. అది ఎందుకని? చెప్పకనే చెబుతూ 'అవును, అవును' అంటూ క్రొత్త కృష్టం మూలమను బలకర్తాను అక్కడవున్న, ఆ మూలమిచ్చి యితర సోవియట్ ఉపనాయకులు.

**నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో**  
O. S. No. 181 of 1957.  
E. P. No. 125 of 1959.  
ఆర్. బిర్రాసువులు శెట్టి —కాది.  
(1) బొల్లా జగన్నాథరావు (2) బొల్లా సత్యనారాయణమ్మ - ఆచారీబిడి-నెల్లూరు —కృతివాదులు.

కృతివాదుల కా|| యీ క్రింద సమాధాన పెడ్యూలు అట్టిని 29-8-60 తేదీన వైక్యర్లు వారియెదుట యాలమ చేయబడును.

**— పెడ్యూలు —**  
నెల్లూరు రి. డి. యీలాకా నెల్లూరు కా|| ఇందుకుడుపేట గ్రామంలోని మాగాణి కట్టా నె 2017 కు (1) సర్వీ నె 543 కు య 2-53 ట్లు (2) సర్వీ నె 544 కు య 1-26 ట్లు (3) సర్వీ నె 545 కు య 3-68 ట్లు (4) సర్వీ నె 1153 కు య 4-96 ట్లు తోటలో య 0-7 ట్లు వక్షణపు వైపు కెంకాయతోపు (5) సర్వీ నె 1154 కు య 5-40 ట్లులో వుత్తరం తోట య 2-25 ట్లు (6) సర్వీ నె 1158 కు మామిడి తోట మధ్య భాగం య 2-50 ట్లు (7) పట్టా నె 78 కు సర్వీ నె 1158-A కు, య 9-21 కెంట్లలో వక్షణం య 2-90 ట్లు.  
—ఆర్. వి. గోవిందరావు, వాది అద్యోకేటు.

**పక్షవాతము - తిమ్మెర్లు - మదుమేహములను**  
గ్యారంటీ కెమిక్లీ చేయబడును. మాతో సంప్రతించండి.  
వైద్య వికారం - కిదికాక్:  
కాకర్ల వెంకటప్పయ్య, కక్షవాత స్పెషలిస్టు  
కాకర్లవారిబిడి - నెల్లూరు

**సంతృప్తిని సాందర్యాన్ని రెంటినీ ఆవ్వగలరు**

గుండం వెంకట సుబ్బారెడ్డి అండ్ సన్సు  
నగల వర్తకులు  
విన్నపకార - నెల్లూరు



### ఇదీ లోకవృత్తం

(3వ పేజీలోను)

అంతకుముందు మిగిలిపోతుంది. ఇంకే గాక, నిమ్మలూడుతోనే కడు ల కలకలకడకలలో తిమ్మవరమున్నట్లు భావించి, భయపడి ప్రవర్తించుకోవలసిన అవసరం వృద్ధిరావలసిన దేశానికి వుండదు. అటువంటివర్తనలలో అనేకానెకావారాలు స్పష్టపాగించుకున్నా, ప్రమాదమేమీవుండదు; కాంతితో ఆ పోటా పోటీలు ఎదుర్కొంటుంది. వృద్ధి రావలసిన దేశాలు తమతమ యిష్టానుసారం అభివృద్ధి పొందినదేశాల స్థాయికి వచ్చేవరకు వీర కాలం పడుతుంది. తేవలం వుత్పత్తివెరిగిన రెక్కలను చూడమేగాక, అభివృద్ధి విధానాలలో ఆయా దేశాలు క్రమేణా మార్పులు తోచుకున్న వైపుదాన్ని చూడగలము. వీర విధంగా వెనకబడినదేశాలు వృద్ధిరావడ మునేదిగాడు పనుస్య. గమ్యస్థానాన్ని చేరే మార్గాలకట్ట క్రమం అవసరం. ఇంకే వైద్య వనాల్. చుండరి చిత్తుకుంది, క్రమం, సాం శాస్త్ర వైపుదాన్ని వుకయోగించి తోపనుస్యక పనుస్యమార్గాన్ని వెలికివలెను.

కోస్తావ్ సిద్ధాంతం(కారం కమ్యూనిటీ కం క్రమంవలలో వెనకూ), నజర్, వెక గురూబ్ (ఇబ్రయిల్), ఆడకాయర్ (క. బర్మిన్), కమ్యూనిస్టు ప్రకంవలలో బిల్, గోమల్కా (హోలండ్), మావో (చైనా) స్వకం క్రమ క్రమం ల నవలంభించి నడుచు కున్నాడు. ఇట్లనోరచేసి విశేషంగా ప్రోత్స హించడం అవసరమని ఆయన అభిప్రాయం.

క్రమంవలలో అన్నిదేశాల అభివృద్ధిలో అనేకవికలున్నవనీ, వాటిలో వ్యావసాయిక స్థాయియండి ఆధునిక పారిశ్రామికస్థాయికి వచ్చే take-off అనగా వైమెట్టుకు వెళ్ళే దశ ముఖ్యమైనదనీ, అట్టి దశలోవుండే వృద్ధికి రావలసినదేశాలకు తేడు పోట్లాడుకునే వుధయకవలెననీ సాయకడడం వుక్రమ మనీ కోస్తావ్ క్రమిపాదన. దీనికారం ఏ యిబం క్రమం వైకపోవలననే దాని కంటే యింకీపుంంగా తొందర పాటు తేకుండా వైమెట్టుకు దేశాలు వెళ్లగలవననీ ముఖ్యం. తోపకాన్ని గ్రహించినపుడే ఆగ్ర రాజ్యాలలోని వుధయకవలెన సహజమైన సహజీవనం సాధ్యం.

కోస్తావ్ క్రమిపాదించిన ఈ take-off మూత్రం అర్థిక క్రమలోకంలో గొప్పవర్షకు నచ్చింది. ఈవర్షకు వింటూవుంటే యింతకు పూర్వం బేమ్మె బర్నహం క్రమిపాదించిన Managerial revolution పెక్తందాటల విప్లవం అనే మూత్రంపై జరిగిన తర్జనభర్జన క్షప్తీవస్తున్నది. బర్నహం తరిగినకారం యిబముల కంటే వాటివలనవచ్చిన అర్థిక రంగపుదృశ్యాలు క్రమానమైనవి. ఏ యిబం నడిచినా, పమానంగా తరిగిమించిన వ్యవస్థ ఒకటే పెక్తందార్ల విజయభీతి. ఈపెక్తం చార్లు మేనేజర్లు. ఏ యిబం క్రమం అభి వృద్ధిపరిగిగా తరిగిమల కడకు మేనేజర్లకు అవుతంది.

బర్నహం, కోస్తావ్ అంతకుపూర్వం క్షప్తమంటి విమయాల తరిగోధశాస్త్రమైన రంవలవలన మూర్తపద్ధతిగా క్రమంవ ల్లం ప్రాధాన్యం పహేస్తుంది.

వృద్ధి కాంగ్రేస్ కు వస్తాము. అమెంబా స్వాధీనంలోని ప్రాంతంలోని సరికలు, వంటకేవలంకే కటాంగాలో కొండలు వైది కు ల ఎమకటిగివారు, వెల్ల యక అభివృద్ధున ఏ గం క నిచ్చి, వెల్లయక

శ్వేతముఖులైన శ్రీ పు క షు ల ను వానా వాధలపెట్టి తరిమివారు. ఇంకలో కొన్ని వువంకాలు అధికయోగ్యతో వర్ణించబడినవి. ఎట్లయినా, మొత్తం, బిరుతుడేవుదా అని 'వెల్ల' మూక 'వెల్ల' మూక వెల్లకు పారిపోక తప్పకను. వెల్లయం 'వెల్ల' వారిలో కొందరు వ. ఆఫ్రికా వోయర్ 'వెల్ల' వారికి సమీక వుంపి ఒకవారు వుండెను. ఇట్టివారిని 'వెల్ల' మూక తరి హించింది.

కాంగ్రే కారణంగా శ్వంకుంక, అంటే శ్వం కుంక అని రవ్య - ఆ మెరికా లు విజయరాజ్య సమితిలోకల - వెలకల ఎట్టిగా తిట్టుకున్నవి. శ్వప్తి అయినది. అమెంబా రవ్యవ్యవస్థ తప్పిస్తానని తెలిసింది, వెల్లయక నేవన ఆ క క త మ రింది, అమెరికాలో దేశాభివృద్ధి కథకాలకు సాయపు ఒప్పందం చేతుకున్నాడు. కటాంగా 'కృధాని' వెల్ల యవ్వ సాయంతో, తూర్పువగల ఉ. కోడి నీయా 'వెల్ల' వారిసాయంతో నిర్మివుండిన తన 'రాజ్యాన్ని' క్రమేణా దేశంగా గుర్తించవలె నని అందర్నీ అర్థిస్తున్నాడు. తనకోర్కె వెర తేరదు.

కటాంగాను గుర్తించి కాంగ్రే కు ద్రోహం చేయవలసి ఘన కీర్తిగల ఉంక్రమానింగం గర్తించెను.

విజయరాజ్యసమితి నేనలు 'కారాజ్యంలో క్రమేణంచేత, ఖబద్దార్' అని కటాంగా క్రధాని అన్నాడు. దీనిని సమితి లత్య వైట్టడు.

విశేషమైన శ్వేతముఖులు దీనికంటికి వెల్ల యం పరిపాలకులనే (మాజీపరిపాలకులు) నింపి స్తున్నాడు. అధికారాన్ని అక్కుంకలు తేయ దానికే తామునిద్దకడి, అక్కుంకలను స్వీకరించ గల విద్యాధిగబ్బందాన్ని వెల్లయం తయారు చేయలేదు. స్వయంకృతకారాధానికే యిది కిక్!

కృధాని దిగకారిగా, క్రామేన్ అన వాయసూరునివలె కట్టుబడితేడు. చి వ ర క విజయరాజ్యసమితిలోనుంచి వ్యవహారపు అమె రికాఖండపు రాజ్యసమాఖ్యలోకి క్రమేణమై నది. అసమాఖ్యలో అమెరికాకాతంంగా అం దరులేరు. కృధాని క్రమంవల అమెరికా వెట్టుబడిదారుల కంత్రాంగావైదిరింపినం దుకు వారికి అనందమేగాని, ఒక్కగంతున కమ్యూనిజంవైపుకు మొగ్గిపోవడం వారికి ఎంక మాత్రం యిష్టంలేదు.

మనపు మానెగనలవిమయంలో మెక్సికో చేసినకాకే కృధాని యిష్టమేచేసింది. కాని రవ్యకావలిరంలో యెకాయెకిన వర్షిపో వడం పాటి అమెరికాఖండపు రాజ్యాలు మెచ్చలేదు.

మనకుండు కృధానిసమస్య యెట్లా తరి మ్మారకువుకుంకో చూడవలెను.

### మీకు తెలుసా?

(3వ పేజీలోను)

క. బర్మిన్	2,600	కోట్లదా
చైనా	2,400	" "
కొండా	1,700	" "
బోస్టాన్ కియా	1,200	" "
ఇటలీ	1,000	" "
యూగోస్లావియా	700	" "
రమేనియా	600	" "
ఇ డియా	600	" "
స్వీడెన్	500	" "

క్రమంవలలోని వెనకబడిన ప్రాంతాల పాంపిక్కలకరాయం 1,25,000 కోట్ల దాం

ర్లయి; క్రమంవలలో మిలిటరీమీద పంక త్వనానికీ 1,15,600 కోట్ల దాంట్లు; ఇంకలో తిట్టకేకాలు 3,600 కోట్ల దాంట్లు; కమ్యూ నిస్టుదేశాలు 48,900 కోట్ల దాంట్లు; కక్కియరాజ్యాలు 63,100 కోట్ల దాంట్లు మిలిటరీమీద ఖర్చు పెడుతున్నది.

(వెనకబడిన ప్రాం తాల లో వైవా, ఉక్తరకారియా, ఉక్తర వియర్ వాం చేరి తేడు. రవ్య మిలిటరీవ్యయం అమెరికావారి అంచనా క్రమం యవ్వబడింది)

## పంబాంగం

అతిక్రూర విషమకాలము  
క్రమం 5 అదివారములు, భాద్రపదం 5 మంగళవారములు, ఇట్లువచ్చుట దేశమున, ధరలు కల్లో ల ము లు అతిగా వివమించు చుండును.

అశ్రేషకారై  
అగష్టు 2 తేదీ మంగళవారం రాత్రి గం. 9.20 నిమిషములకు అశ్రేషకారై. క్రమేణ కాలం, మినజలరాక, పూర్ణజల, మంచి వర్ష ములు యుండును.

మోద్యనివృత్తి  
జులై 27 తేదీ బుధవారం శుక్రమాద్యము పోయినది.

గృహనిర్మాణ ముహూర్తములు  
అగష్టు 8, 11 తేదీలు మంచి గృహారంభ ముహూర్తములు.

జులై తిధులు	పస్తమి	రా	2-23 గం.వ.
31 అని	అష్టమి	రా	1-3 గం.వ.
అగష్టు తిధులు	1 సోమ	నవమి	రా 11-18 గం.వ.
2 మంగళ	దశమి	రా	9-11 గం.వ.
3 బుధ	ఏకాదశి	రా	6-51 గం.వ.
4 గురు	ద్వాదశి	సా	4-14 గం.వ.
5 శుక్ర	త్రయోదశి	మ	1-36 గం.వ.

—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

### 'మైకో ఏలం' - సవరణ

8-7-60 తేదీ 'మైకో ఏలం' 6వ పేజీ 1వ కాలంలోని 'మైకో ఏలం' క్రమంలో తేలం పయం వుదహరించలేదు. 31-7-60 తేదీ సాయంత్రం 5 గంకే తేలం పయం గమనించవలెను. —మేనేజరు-జ. శ్ర.

పెద్దాపురం డి||ము|| కోర్టులో  
O. S. 124 of 58, E. P. 28 of 59, Municipal Council Poddaparam represented by the Commissioner-వారి రాయ మందరమ్మ - సాక్షి - కారీ కాడ ... —కృతివాది.

తూర్పు గోదావరిజిల్లా, పెద్దాపురం పలు డి||లో చేరి పెద్దాపురం మునిసిపాలిటీలోని నిజేశ్వరము, అంకలూరి నిధిలమైన తాటి ఆకులు యిల్లు T. S. 1061, వాక్కు వె 4 కు, ల్లాకు వె. 10 కు మద్దులు:- [సా] రామా రావు కేట లోడ్డు అ. 46 లు [క] డిబ్బా అ. 36 లు [క] మిందకుడుకు మర్కారావు యిల్లు అ. 46 లు [పు] రామా రావు కేట లోడ్డు అ. 36 లు. పదరాష్ట్రం 23-8-60 తేదీన సైకోర్టువామెదుట తేలంకాబడును. సర్కారుపాట రూ. 100/- లు.  
—సి. నరసింహాచార్యులు - వాదిప్రతిరు.

ఒంగోలు డి||ము|| కోర్టులో  
అపలు వె 63/57 కు. ఇ. పి. వె 712/59 కు. రాయపాటి కోటయ్య —వాది. ఈదర కాగరత్తిమ్మ వస్తరా—కృతివాది.

వెలూరు డిస్ట్రిక్టు యింకోల్లం పలు రిజిస్ట్రార్ చేరిన భీమవరం గ్రామంలో - యీ వెంబరు డిక్రీ హామిగా యివ్వబడిన స్థిరాస్తి వివరం:- వె 11 కు పట్టా పర్వ వె 141 కు య 13-89 వెంట్టులో వాద్దులు విడిచి య 4-96 వెంట్టుకు వాద్దులు:- [సా] దొంక [క] ఈదర వెంక షేకర్లు భూమి [క] దొంక [పు] దొంక. యీ వాద్దులలోని కృతివాదులు తాలూకు మెట్టయ 4-96 ట్టు మాత్రం. సర్కారుపాట రూ. 6000/- లు. యాలం 8-8-60 తేదీ.  
—మంత్రి శివరామవెంకటకృష్ణారావు, వాది అద్యక్షులు.

గుడూరు డి||ము|| కోర్టులో  
S. O. No. 257 of 1959. గోనశెల్లి అంకయ్య —వాది. మన్నె పోలయ్య —కృతివాది.

మన్నె పోలయ్యకు:- వాది ప్రోటోటును బట్టి చావా తెచ్చియున్నందున నీకు ఆక్షేపణ వున్నయెడల 22-8-60 తేదీన సైకోర్టులో తెలుపుకోవలయును.  
—యం. దశరథరాం - వాదిఅద్యక్షులు.

## ❦ నిర్మల ❦

స్వేషల్ కాఫీపొడి	పొను 1-3	రూ. 3-50
ప్లాకాపేషకా కాఫీపొడి	..	రూ. 3-25
హోట్ ట్లెండెడ్	..	రూ. 3-00
స్వేషల్ వక్కపొడి	1 ఏక	రూ. 13-00

వేయించిన కాఫీగింజలు - వచ్చి కాఫీగింజలు - అస్పికరములు  
ఫ్యాన్సి సామానులు - సరసమైన ధరలకు దొరకును.

**\* వ్యాపారస్తులకు మంచి కమిషన్ ఇవ్వబడును \***

### నిర్మల కాఫీ వర్కు

ట్రంకురోడ్డు      బెరహా      280      నెల్లూరు